

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

## Problemas de Santander

### La industria del veraneo reclama instrumentos capaces de acción

Es preciso coordinar y sistematizar los esfuerzos del pueblo

Las Corporaciones y entidades santanderinas, con una buena voluntad encomiable, han comenzado a laborar por el inmediato veraneo formando Comités y Subcomités de acción, que se han creado sobre la marcha, bajo la inducción de un nerviosismo que también nosotros hemos sentido, derivado de las circunstancias extraordinarias en que se desenvolverá este año la jornada estival. Lo primero que resalta en la creación de los Comités y Subcomités a que aludimos es su carácter provisional, circunstanciado y dispuesto, únicamente, a afrontar el problema veraniego en lo que concierne a este año.

La creación precipitada de esas organizaciones militantes en el amor por Santander y por los intereses típicos de la ciudad, nos ofrece una lección, que vamos a recoger, iniciando, o por mejor decir, continuando nuestra gestión cordial por todo lo que contribuya a favorecer la economía provincial. Se deduce claramente que Santander, que ha recogido frutos espléndidos de la industria del veraneo, tenía desatendido todo lo que podía favorecer la prosperidad de éste. Nos faltaba—y nos falta—el órgano de acción, el instrumento sensible y delicado, dispuesto a intervenir constantemente, a laborar sin tregua de cansancio, ni dilaciones de indiferencia. Si una industria cualquiera, aun aquellas que sólo ejercen función en determinados espacios de tiempo, necesita la presencia y actuación de técnicos y empleados constantemente, no hay razón para que la realidad viva y también constante de la industria del veraneo, se desatienda en los paréntesis invernales.

Las ciudades extranjeras—e incluso alguna española—dedicadas a la industria del veraneo como fuente principal de riqueza o como medio auxiliar de la economía provincial, nos ofrecen una lección considerable digna de atenderse. Para afrontar los problemas que la industria depara hay cuerpos técnicos, organizaciones regionales dedicadas al estudio y soluciones de cuantos temas lo requieren.

Nosotros votamos por que Santander siga ese ejemplo. Así como hay organismos—de labor eficazísima—que procuran por el auge, dignidad y prosperidad de otras industrias, la importante industria del veraneo exige que se constituyan órganos de función, sensibles y capacitados para intervenir, como aquéllos.

El veraneo de 1931 nos ha sorprendido. Damos a la palabra su acepción peyorativa. Santander hoy carece de organización para afrontar la solución del problema planteado. La buena voluntad—puesta a contribución—de los representantes de la ciudad obviará, en parte, las dificultades originadas. Pero no hay ninguna razón admisible, y mucho menos las que se quieren justificar por la pereza ciudadana, que nos impida reclamar la máxima intensidad para obtener el máximo rendimiento de estos esfuerzos revelados ahora, que van a desperdigarse, a perder eficacia, por su misma condición de eventualidad.

Hemos de insistir en este tema tan interesante. La industria del veraneo reclama atenciones de índole afectuosa.

Por hoy, al recoger la actualidad, votamos por la constitución de un Sindicato de Iniciativas, de carácter permanente, para servir al veraneo. En esa organización puede y debe incluirse a todas las clases sociales de Santander, a todos los productores y capitalistas, a todas las representaciones del pueblo. El organismo por el cual nos pronunciamos podría ser a modo de Cámara de la Industria veraniega. Constituida como un pequeño Parlamento, para que su labor surtiera resultado, debía ser complementada por una oficina técnica, de personal remunerado y capacitadísimo, que adaptara a Santander los procedimientos de otras ciudades veraniegas.

Como es natural, una Cámara de la industria veraniega, con numerosas aportaciones representativas, sería un organismo de función con pocas posibilidades de éxito, si no existiera un a modo de Comité delegado, investido de máximas autoridades, y al mismo tiempo de suprema responsabilidad, encargado de cumplimentar los mandatos de la Cámara. En el Comité Ejecutivo, cada industria a las que interesa el veraneo, podía tener un representante con voz y voto. Y se debería reunir durante todo el año, aprovechando las enseñanzas del pasado e intentando reformas para lo porvenir.

Seguramente, ese ciudadano santanderino al que todas las iniciativas le parecen desmedidas para la capacidad cívica del pueblo, nos reprochará al leer estas líneas, una presunta candidez utópica. No importa. Si un propósito noble inspira al periódico y al ciudadano, las diatribas de los escépticos, de los sin voluntad, de los derrotistas no son obstáculos de tono mayor. Y aun cuando estos obstáculos fueran insuperables, nosotros estamos dispuestos a vencerlos, por voluntad de santanderinismo.

No puede consolarnos que en otras ciudades de España, ocurra lo mismo que en Santander. Muy recientemente, hemos podido comprobar en San Sebastián, la misma indecisión que existe en Santander. San Sebastián, perdida la esperanza del juego, no ha afrontado todavía el problema angustioso—mucho más revestido de angustia que para nosotros—de la falta de aliento para la jornada veraniega. Y acaso por ese mismo desaliento que hay en la ciudad donostiarra, será menester que nosotros nos apresuremos a conquistar el primer puesto, en la competencia forzosa que está entablada desde hace muchos años.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

El miércoles 13, a las cuatro y media de la tarde, se celebrarán en este Instituto los exámenes de idiomas de aquellos alumnos de Bachillerato universitario a quienes solamente les falta ese ejercicio para obtener el título.

Con arreglo al artículo segundo del decreto de 6 de mayo actual, los padres de los alumnos que deseen cursar la asignatura de Religión, deberán manifestarlo así por escrito en la Secretaría de este Instituto, antes del día 18 del corriente mes.

## Los programas políticos

### Réplica del señor Alday, de la Derecha Liberal Republicana

EL CENTRO REPUBLICANO,

Don Ernesto Alday, presidente del Comité organizador de la Derecha Liberal Republicana, ha sido visitado por nosotros, para inquirir la posición fundamental del partido—naciente en la Montaña—ante los problemas entrañables de la nación. El señor Alday ha replicado a nuestras preguntas, sintéticamente, refiriéndose a los grandes planos de actuación política y social en que la actualidad hispánica coloca a los partidos.

Transcribimos con fidelidad las palabras del señor Alday, joven personalidad montañesa, distinguida, principalmente, en notables trabajos de agricultura, consumados bajo su experta dirección. Don Ernesto Alday, nuevo en política activa, comparte con otras personalidades, también muy distinguidas, la importante y cuantiosa tarea de organizar la Derecha Liberal Republicana en nuestra provincia.

POSICION ANTE LOS PROBLEMAS NACIONALES

—Para nosotros—dice el señor Alday—el Estado debe ser jurídicamente constituido y jurídicamente responsable. En la Ley, acordada por el pueblo, situamos nuestro oriente político. Pedimos máxima autoridad jurídica y máxima responsabilidad. Si en la política de oposición a la Monarquía éramos la derecha, en el nuevo Estado representamos, por programa y conducta, al centro.

Solicitamos la coordinación y limitación de los tres Poderes, equilibrándolos, y designación del Poder legal del Presidente.

Sostenemos el principio de respeto a las ideas religiosas, dentro de una libertad civilizada, y el mantenimiento del capital, elemento de progreso, desarrollándole dentro de esferas de legislación moderna.

Desearnos la libertad de enseñanza, con facultades del Estado, plenas, para conceder títulos y grados. Aspiramos a que todas las clases sociales disfruten de la Universidad, de la Escuela Superior y de la enseñanza elemental.

Adversarios de los Monopolios, queremos, asimismo, el más grande respeto para las organizaciones profesionales, que podrán desenvolverse dentro de sus regímenes internos, siempre que no vulnere los preceptos constitucionales.

Queremos, en suma, que la República—forma superada y admirable de Gobierno—se conduzca constantemente por imperativos del Derecho, el cual no puede tener más que una sola figura y un único aliento: la figura de la Justicia y el aliento de la Verdad.

Sólo del Derecho puede arrancar el nuevo Estado, democrático e inflexible, sancionador de las culpas de ayer y severo vigilante de las que pudieran producirse y fueran merecedoras de castigo.

La República, para nosotros, es como un tribunal de altas mentalidades y precarios espíritus, en el que la voz del pueblo no deberá dejarse de oír en ningún momento.

ANTE LOS PROBLEMA PROVINCIALES

—Respetuosos con la ley de las mayorías, eminentemente democrática, ante los problemas provinciales, propugnamos que la realidad regional y sus aspiraciones, donde existan o con fundamento

veraz se produzcan, tengan cauce jurídico de amplia autonomía, no chocante con la realidad viva del Estado español, sino cordialmente colaboradoras ambas realidades.

Ante los problemas provinciales postu-



lamos, y sobre todo en el caso particular de la Montaña, una vivísima atención política por cuanto concierne al campo, a sus hombres, a sus industrias, a sus necesidades, derechos y deberes. El campo debe dejar de ser un tópico político, para convertirse en tema de constante, honda y eficaz preocupación. Enemigos de articular propósitos que no respondan a las necesidades inmediatas y a las futuras y que sean sólo bellas frases, proclamamos que nuestro pensamiento y nuestro corazón de españoles está, sobre todo, con las poblaciones rurales, sobre cuyos hombros gravita toda España, sin que el Estado haya compensado, hasta ahora, debidamente el esfuerzo titánico de los que hacen producir el suelo nacional.

Recordemos—pues es interesante—las palabras de Mr. Henry Cheron, ministro de Agricultura de la República francesa, en la más solemne reunión de la Asamblea Nacional, a fines del año 1918: "L'épi sauvera le franc". Volvamos la vista a la ejemplar Francia y comprobemos cómo el cumplimiento de la profética frase de Mr. Cheron ha sido la más sólida base de la restauración económica de la vecina República.

¡La agricultura salvará a la República española! El bienestar del campesino, fruto inmediato de un sistema de cooperativismo eminentemente democrático, que convierta al trabajador de la tierra en dueño absoluto de sus productos, evitando de este modo la usura agraria, sería, al mismo tiempo que el más sólido dique que puede oponerse al arrollador avance del comunismo, el más natural equilibrador de nuestra balanza comercial y la más potente palanca para impulsar nuestro crédito, tan quebrantado

por la inconsciencia monárquica.

España tiene tierra, tiene agua, tiene aire, tiene sol y tiene hombres envidiables, pero carece de agricultura útil a sus habitantes, porque así les plujo a sus indignos gobernantes.

**ANTE LOS PROBLEMAS MUNICIPALES**

—Grandes colaboradores del Estado son los Municipios, todos los Municipios, necesitados de leyes fundamentales y amplias que garanticen su natural desenvolvimiento y prosperidad, auxilio de los demás recursos nacionales.

Para los Municipios rurales sería conveniente un tipismo agrario tan ponderado e inteligente que conciliara todos los términos del debate a que da lugar la posesión de la tierra y su explotación.

Nuestro partido—centro del republicanismo nacional—no anquilosa previamente su posición ante estos problemas fundamentales, acerca de los cuales tiene ideas básicas de generosidad y de cooperación, que tienen que ser contrastadas, discutidas y sancionadas por el Parlamento, representante de la voluntad del pueblo. Baste decir que estamos, de hecho, incorporados a cuanto tenga aliento de justicia, dentro de los términos a que hacemos alusión anteriormente.

**ANTE LA CUESTION SOCIAL**

—Sin paz social es imposible la existencia de una sociedad humana. La paz social sólo se logra con la armonización de los intereses litigantes en la función del trabajo. El obrero, poseedor de todos los derechos a las libertades políticas que el progreso aconseja, tiene derecho, asimismo, a ser considerado y respetado como un admirable e insigne colaborador de las prosperidad nacional.

Queremos que la lucha de clases pierda el tono virulento—del que se va despojando por gestiones intelectuales—y se desarrolle por esos cauces de evolución, de transformación de la sociedad—política y económica—, por cuyo medio se llegará a esas superaciones maravillosas, que dejarán de ser utopías cuando los radicalismos de derecha y de izquierda, moderados por una fuerza central, ayuden a la buena marcha del mundo hacia metas que hoy parecen imposibles de alcanzar.

**La Marsellesa**

He aquí una película que, en cambio por su nombre de circunstancias, no ha obtenido el éxito que merece. Aun cuando este título quede justificado por algunas escenas, creemos que el primitivo de «El capitán de la guardia» sería más apropiado, ya que, en realidad, no se trató más que de una deliciosa fantasía novelesca sobre los amores del capitán Rouget de l'Isle y de unas preciosas canciones de Laura La Plante. Se exhibe ahora en el Salón Victoria.

**Colaboradores de LA VOZ DE CANTABRIA**  
**MUJERES FATALES**

Por CARMEN DE BURGOS ("Colombine")

El triunfo de la democracia trae consigo la desaparición de un tipo femenino que se quiso poner de moda en el primer cuarto de siglo: las mujeres fatales.

Casi todo el mundo habla de ellas sin llegar a conocerlas. Muchas aspiraban a alcanzar esa fama, seguras de interesar con ella.

Pero en realidad, aunque ya hubiera en estos últimos tiempos mujeres "fatales de profesión", no se lograba fijar bien las ideas de en qué consistía la fatalidad.

Sin duda la mujer fatal no es de origen moderno y viene del Oriente: Salomé, la reina de Saba y Cleopatra.

Estos son los tipos que se han pretendido imitar; mujeres bellas, muy femeninas; apasionadas sin ser sensibles. Mujeres dominadoras, que se prestan al amor sin entregarse a él y desesperan a los hombres, acostumbrados a mirar como propiedad suya a toda la que les permite besarles el guante.

Las mujeres fatales deben tener una corte de enamorados vencidos; y el colmo de la gloria, lo que pudiéramos llamar "el doctorado de la fatalidad", consiste en que alguno se mate por ellas.

No se ha pasado de ahí. No se ha llegado a la fatalidad de los griegos: Fedra, Clitemnestra y Yoasta.

Pero este tipo se ha desacreditado en estos tiempos en que, entre las preocupaciones de la vida moderna, el amor parece haber pasado a un segundo término.

Francia fué la primera en ridiculizarlas, como fué la primera en acogerlas, por mera curiosidad. Pasada ésta, los franceses demostraron que son demasiado optimistas para desear que les complaciera la vida el desequilibrio de una mujer.

Una encuesta, abierta en uno de los principales periódicos de París, ha sido como la sentencia de muerte de las mujeres fatales: las ha matado el ridículo.

Son curiosas algunas opiniones: Henry Kistemalckers, el célebre dramaturgo, asegura que él no las ha encontrado jamás, ni siquiera en sus obras.

Van Dongen afirma que la fatalidad de las mujeres consiste en las fantasías de los que quieren investigar su espíritu como si fuesen seres complicados y difíciles; cuando no se debe tratar de estudiar a las mujeres, sino de amarlas: lo que es mucho más sencillo.

Jacques Boulenger asegura que las fatales no son las mujeres, sino los hombres; y que cuando una

mujer mata a su marido o a su amante es porque éstos tuvieron bastantes seducciones para excitar la pasión y los celos.

Parece que reclama para los hombres el papel de bello sexo.

Kirling, el gran pintor, opina que la mujer fatal no existe y que las desgraciadas que se creen fatales lo que más desean es encontrar el hombre que les haga llorar.

Poiret, el modisto que ha visto desfilar por sus salones tantos millares de lindas mujeres, opina lo contrario. Según él, todas las mujeres son fatales, sobre todo las que no lo parecen y las muchachitas vulgares que inclinan a los jóvenes a la pereza y a la práctica de deportes y tonterías. Cree a los hombres en un perpetuo peligro, como ratones que tienen que huir del gato.

Alberic Cahuet piensa que las mujeres fatales son de dos clases: las normales que sufren un desequilibrio, y las que padecen un traumatismo moral que ha falseado su alma demasiado sensible. Asegura que si el hombre sabe encauzar sus sentimientos les hace recobrar la normalidad.

Etieme Rey piensa que sólo en el corazón del hombre es fatal la mujer; que no existen esos tipos ridículos de mujeres fatales, sino en el deseo de los hombres.

Yo he leído con interés esta curiosa encuesta, porque creo necesario divulgar entre nosotros, donde este tipo ha llegado con retraso, que ya las mujeres fatales no se estilan.

La mujer fatal ha dejado de estar de moda; las faldas cortas y las melenas no riman con sus figuras de trágica perversidad. No pueden ser fatales más que cuando visten su traje de salón.

Es indudable que siempre habrá mujeres que ejercerán una fatalidad en la vida de los hombres; pero no el tipo rebuscado de mundana, del que tan fácil es guardarse y al que siguen los hombres más por curiosidad que por amor.

Las mujeres verdaderamente fatales no son ésas, sino las que con aire de inocencia ocultan las armas que poseen, sea porque en realidad las ignoran, hasta que se las revela la vida, o porque son modelos de falsedad.

Lo más fatal que existía en esta moda de creer en las mujeres fatales era la influencia de esa idea sobre los cerebros juveniles. El deseo que encendía en ellos de encontrar esa mujer misteriosa guardadora de emociones desconocidas, con cuya vana quimera se apartaban de la verdadera felicidad.

El comenzar a reír de esos tipos excéntricos y no sentir la influencia de su exotismo, demuestra una mayor sensatez en las nuevas generaciones.

Conforme los jóvenes tienen mayor educación cívica y más conciencia de sus deberes de ciudadanía, se da menos importancia al amor, tal y como antes se le entendía.

Toma el amor su verdadero lugar; se centra, por decirlo así, para ser una cosa fundamental y menos revestida de ficciones y falsedades; para no constituir un pasatiempo, en el que se buscan emociones y el triunfo de amor propio de vencer a la mujer difícil. Se convierte en fuente de reposo y de severidad. El tiempo que se gastaba en martirizar el corazón, per-

**Antonio Alberdi**

CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléf. 29-53

**José Rugama**

DENTISTA  
General Espartero, 11 - 2.º

suadiéndose de afectos imaginarios, y en torturar el cerebro para pronunciar grandes frases, podrá emplearse en asuntos de más interés y utilidad.

Si los hombres pierden con esa educación superior, propia de las democracias, la idea de dominio sobre la mujer, o de considerarla como un medio de diversión, podrán existir las uniones felices, con una nueva concepción de las relaciones entre los dos sexos.

No debemos olvidar que la mujer que es fatal para un hombre puede ser dulce para otro.

Hay que vivir la vida con alegría y con sencillez; las mujeres fatales no existen ya más que en la literatura anticuada.

Carmen de Burgos (Colombine)

(Prohibida rigurosamente la reproducción.)

**Vida religiosa.**

**EN LAS HERMANITAS**

Continúa asistiendo muchísimo público a la novena que en honor de la Virgen de los Desamparados se está celebrando, con gran solemnidad, en la capilla de las Hermanitas de los Pobres. Como hemos anunciado, empieza la novena a las seis y media de la tarde, dando principio con la exposición del Santísimo y el rezo del santo rosario. A continuación es el sermón.

Esta tarde predicará el muy ilustre señor don Pedro S. Camporredondo, canónigo lectoral de la Catedral, y mañana lo hará el capellán de la Casa y orador elocuente, don Joaquín Pelayo.

**EN LOS AGUSTINOS**

Mañana, jueves, dará principio en esta capilla la solemne novena a Santa Rita de Cásia, abogada de las cosas imposibles. Habrá sermón todas las tardes a cargo del R. P. Cipriano Polo, orador muy elocuente, a quien se tiene muchos deseos de oír por la fama de que viene precedido. Estos cultos comienzan a las siete de la tarde, exponiéndose a Su Divina Majestad y rezándose el santo rosario y la novena.

**EN SAN FRANCISCO**

También en esta parroquia se hará la novena de Santa Rita, dando comienzo mañana, a las ocho, habiendo todos los días misa rezada y haciéndose, durante ella, el ejercicio de la novena. El día 22, festividad de la Santa, habrá misa solemne, a las once, predicando al doctor don Fabián Mazorra, cura regente de la parroquia.

**Alberico Pardo**

RADIOLOGO  
Especialista en enfermedades de niños.  
Consulta de 11 a 2.  
SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo)  
Teléfono 30-87.

**A Sandoval García-Briz**

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.  
SAN JOSE, NUMERO 10  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Teléfono 23-97.

**CONSULTORIO DENTAL**

**P. CITOLER**

ODONTOLOGO  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De 10 a 1 y de 3 a 7.  
RAYOS X

**Dr. Pérez Andrés**

Cirujano-Jefe del Hospital de Bilbao. Especialista vías urinarias.  
Consulta: sábados, de tres a cinco, en el Sanatorio del Dr. MORALES. Pidáanse números hasta viernes 9, noche.

REBOLLEDO.—CRONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53



**EL SEÑOR Don Francisco del Castillo Torcida**

(Ex práctico del Puerto)

falleció en Astillero el día 12 del corriente

A LOS 84 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

**R. I. P.**

Sus hijos doña Felipa, doña Francisca, don Manuel, don Alejandro, don Francisco, don Antonino y don Julio (oficial de Correos), hijos políticos doña Leonor Guesta, don Simeón Lasa, doña Dionisia Liaño, doña Rosario Chico, doña Elisa Corrales, doña Modesta Corrales y doña Pilar Díaz; hermanos doña Tomasa, don Lorenzo, doña Ana y don Juan; hermanos políticos, nietos, bisnietos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades asistan a los funerales y a la conducción del cadáver que se celebrarán hoy, MIERCOLES, a las DIEZ y a las DOCE respectivamente; la misa de alma se dirá a las OCHO.

Astillero, 13 de mayo de 1931.

# Informaciones diversas de la vida local

## COMENTARIOS DEL DIA

LOS MAESTROS Y LA POLITICA

Se pide estos días a los maestros de escuela algo más de lo que, a juicio nuestro, se les debe pedir. La tendencia a unificar su actuación política, con implícita imposición de la doctrina de un partido determinado, es labor inadmisiblemente en el justo sentido de la democracia. Y decimos implícitamente, porque la petición se advierte solamente en el fondo del sector político de su procedencia, ya que en la forma no hay más que una exhortación a la agrupación de la clase.

El maestro tiene una misión fundamental que cumplir: enseñar. En esa misión debe exigirse unidad en la exactitud, en la diligencia y hasta en el sacrificio y, ni que decir tiene, que en el acatamiento al Poder constituido y sus disposiciones, como principio básico de disciplina ciudadana.

Fuera de esta misión, el maestro es el ciudadano que orienta sus pasos políticos por los caminos que le indiquen sus ideas. Es peligroso en este caso, no coaccionar, ni siquiera insinuar la conveniente necesidad de unificar la actuación política en beneficio de la acción de clase, porque precisamente la figura del maestro, tan destacada y de tan alta influencia moral en los pueblos, ejerce en sus actos una fuerza de irradiación. Su conducta es ejemplo, por sugerencia de autoridad, y si el ejemplo que ofrece es de adaptación interesada y tímida, con sacrificio de ideales propios, a medios en que se le ofrecen principalmente beneficios directos, no puede extrañar que la política del mejor acomodo personal sea la que se imponga en el ambiente de los pueblos. Con lo que se fomentará lo que todos aspiramos a combatir.

Conformes en que el maestro puede y debe actuar en política, y con mayor motivo en estos momentos críticos para la vida del país, en expectativa de una estructuración general. Y actuar incluso adscritos a los partidos en que encajen mejor sus aspiraciones.

Pero conformes también en que su actuación ha de responder exclusivamente a los dictados de su conciencia y al ejercicio de su libre voluntad. Es decir, ha de estar a tono con el concepto íntimo de la política que, dentro del régimen republicano, conviene a España que triunfe e imponga sus doctrinas y sistemas.

**M.º CONACHY**  
DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segunda.

## Del Gobierno civil

### Una nota oficiosa del señor Palomo Aguado

LOS SUCEOS DE MADRID

Ayer, en el correo del Norte, regresó de Madrid el gobernador civil de la provincia, don Emilio Palomo Aguado, siendo recibido por el alto personal del Gobierno, jefes de Vigilancia y Seguridad y secretario particular, don Luis Lavín Gautier.

Poco tiempo después volvió a encargarse del mando de la provincia el señor Palomo Aguado, cesando en su interinidad el señor López Dóriga.

Con relación a los sucesos tenidos lugar en la capital de España, y de los que le preguntaron los redactores de los periódicos, facilitó la autoridad civil la siguiente nota:

«Estas manifestaciones esporádicas de monarquismo obedecen a un plan preconcebido, pues se conoce perfectamente a las personas que lo planearon.

Es de suponer que no se repetirán, ya que se ha visto cómo responde el pueblo. El Gobierno no está dispuesto a consentirlo, y todo lo que sea imposible y obstaculizar el afianzamiento del régimen republicano será reprimido con la energía que sea necesaria.

Por última vez hago un llamamiento al Clero para que no rebase los límites que su propio ministerio le determina, ni que sus prédicas tengan otro carácter que el puramente religioso. Es una hora de acatamiento a la soberanía civil, y a nadie, por alto que se crea, se le consentirá que viva al margen o contra esta soberanía.

Ruego también a los periódicos que al informar a sus lectores no den las noticias sino como son, sin afanes tendenciosos. Por ejemplo, me encuentro con que un periódico de la mañana (1)

(1) El periódico a que se refiere el señor gobernador es LA VOZ DE CANTABRIA; por lo menos, LA VOZ DE CANTABRIA da esa cifra de asistentes a la reunión monárquica. Y protestamos con todo respeto, pero también con toda energía, del calificativo de «tendencioso» que el señor gobernador nos aplica. Nuestra información puede estar equivocada; no lo negamos; la damos al público tal como nos la transmite la primera Agencia de España, «FEBUS»; lo que no puede estar es adulterada; de eso responde nuestra honorabilidad, que es conocida y estimada de nuestro público, que rechaza todo enjuiciamiento que no sea el de ese mismo público que hasta hoy nos asiste con su plena confianza.

dice que al acto monárquico que originó los hechos de ayer en Madrid asistieron dos mil personas. La falsedad de tal noticia se evidencia al saber que donde se celebró tal acto no caben ni doscientas personas. Contra esto estoy dispuesto a ir sin contemplaciones. La salud de la República y la garantía del orden y el respeto a la ley no puede estar a merced de unos cuantos hombres que, repudiados por todo el país, no se resignan a permanecer residenciados y respetuosos con el nuevo derecho que quiere otorgarse a sí misma la nación.

—Y ya comprenderán—terminó—que espíritu de tolerancia existe en esta autoridad, que, pudiendo imponer, ruega.

## RESUMEN DE GESTIONES

El representante del Gobierno hizo ante los reporteros un resumen del resultado de las gestiones que llevó a cabo en Madrid, en los distintos ministerios, y que en su casi totalidad son conocidas ya por nuestros lectores.

De la interesante cuestión del ferrocarril Santander-Mediterráneo habló varias veces con el ministro de Fomento y con el director general de Ferrocarriles. El primero tildó el asunto como inmoral por parte de la Dictadura en el trozo Ontaneda-Calatavud; pero reconoció, como el director general, que el Estado tiene que terminar la obra, como así lo hará él o la Empresa interesada. Y como aspiración legítima de Santander, no duda que se llegará a su finitud.

En cuanto a la Confederación Hidrográfica del Ebro, dijeron los ministros que todos estos problemas están sujetos a revisión para dictar normas. Desde luego, el Gobierno garantiza que no se lesionarán intereses, y menos en este caso, en que las dos partes están constituidas al amparo de la legalidad.

Lo del edificio para Gobierno civil sigue en estudio con las mejores impresiones de éxito.

El gobernador se entrevistó con la directora general de Prisiones, señorita Victoria Kent, la que dijo que la construcción de la cárcel en Santander quedaría resuelta en plazo breve.

Seguen estudiándose las protestas de los Ayuntamientos, que terminarán de un momento a otro.

## A LA HUELGA

El señor Palomo Aguado recibió ayer a una comisión de panaderos y otra de sastres para anunciarle sus propósitos de ir a la huelga. Los primeros lo harán el día 16 y los segundos en el día de hoy.

## GOBERNADOR O DIPUTADO

Un compañero preguntó al señor Palomo Aguado la consistencia del rumor de que será nombrado gobernador civil de Madrid.

—No sé nada, señores—contestó el interpelado.

—¿Y su candidatura a diputado por la provincia de Toledo?

—Eso ya es más posible, si el Gobierno no dispone de mi humilde persona para otras atenciones políticas.

Y el gobernador se despidió afectuosamente, como de costumbre, de los informadores locales.

**Fernando Estraña!**

Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CASTELAR, 1.—TELEFONO 11-42

## De la Alcaldía

### El señor Rivero revisó ayer a la Guardia municipal

LOS LIMPIABOTAS AMBULANTES

Atendiendo las muchas quejas formuladas ante la alcaldía por la Sociedad de Limpiabotas, por abusos y exesos cometidos por quienes se amparan en este oficio para la práctica de otros reprobables, se ha dispuesto por el señor Rivero que a partir de hoy sean retirados de la vía pública todos aquellos que no limiten su servicio a salones, bares, cafés, etc.

EL UNIFORME DE LOS CHOFERES

El alcalde ha ordenado a la Guardia municipal que haga cumplir lo que está dispuesto respecto a los uniformes que deben gastar los conductores de automóviles de alquiler.

REVISTA A LA GUARDIA MUNICIPAL

El señor Rivero revisó ayer al Cuerpo de la Guardia municipal.

Les excitó a que en la actualidad, más que nunca, sean fieles cumplidores de los deberes que les están encomendados.

Añadió que la Alcaldía está dispuesta a que se guarde a la Corporación, el máximo respeto, teniendo ella asimismo para con los ciudadanos.

El alcalde felicitó después al jefe, don Manuel Muñiz.

— : : DESEA VOLAR : : —  
GRATIS?  
FRECUENTE : : — :  
: : : : NAMUR  
Café-Bar

## En la Diputación

### Asamblea de secretarios de la provincia

DESPACHO Y VISITAS

El presidente de la Comisión gestora provincial despachó en la mañana de ayer distintos asuntos de trámite.

Luego recibió varias visitas, figurando entre ellas los secretarios de los Ayuntamientos de Tudanca, Polaciones y Polanco; don Manuel Prieto Lavín; coronel de la Guardia civil, señor Artigas; segundo jefe de la Benemérita, don Bernardo Sánchez y el concejal de este Ayuntamiento don Eleofredo García.

ASAMBLEA DE SECRETARIOS

Para tratar de interesantes cuestiones que afectan a su organismo, se reunieron en la mañana de ayer en asamblea, en la Diputación provincial, los secretarios de Municipios de la provincia.

## GRAN CINEMA

Hoy miércoles MODA Tarde y Noche

DOS SENSACIONALES ESTRENOS

RISA RISA

Vea usted las aventuras del loco PANCHITO y

CHARLES CHASE

en la estupenda comedia en castellano

## LOCURAS DE AMOR

Completará el programa

SU HOMBRE

divertida creación de WILLIAM HAINES

Butaca: Tarde, 2,00

Noche, 1,50

Pronto: SOMBRAS DEL CIRCO - Sensacional estreno

## TEATRO PEREDA Empresa SAGE

Hoy, miércoles, 13 de mayo.

A las siete y a las diez y media.

Butaca, 1,50. Paraíso, 0,35.

## EL PUERTO INFERNAL

de la S. A. G. E.

Cantanda en español por LUPE VELEZ

# Un caso verdaderamente extraño Del palacio de la Magdalena se llevan porcelanas de gran valor

## DESDE LA ESTACION DEL CANTABRICO

En la mañana de ayer, y por la Guardia civil de la real posesión de la Magdalena, se pasó aviso a la estación de los ferrocarriles de la Costa dando cuenta de haberse cometido un robo en dicho alcázar, del que habían desaparecido porcelanas valoradas, al parecer, en unas cuarenta mil pesetas. El aviso, como es de presumir, era para que se fiscalizase la salida de los viajeros, por si alguno de ellos era portador de los objetos robados. Los empleados de dicha estación trasladaron la noticia a las oficinas de Comisaría de Vigilancia, tomando inmediatamente la Policía cartas en el asunto.

Por disposición superior, fueron al real Palacio los agentes de esta plantilla señores Carazo y Luengo, encargados de llevar a cabo las primeras averiguaciones.

## LO QUE FALTA DE LA REAL POSESION

Lo que se ha notado de falta hasta la fecha, en la regia posesión, son dos magníficas porcelanas, 33 por 25, de forma rectangular, que presentaban las fotos de dos damitas jóvenes en magnífico esmalte y que se encontraban en el salón Duque de Santa Maño, en el piso primero de la casa, y otras dos porcelanas con los retratos de Isabel II y su esposo Francisco de Asís. Estas de forma ovalada y, como las primeras, en marcos de oro. Estaban encerradas en una vitrina en el salón Montebano.

## LA LABOR DE LOS AUTORES

El autor o autores del latrocinio (se sospecha que hayan sido dos por las puntas de pitillo encontradas y por las marcas dejadas en los sillones) entraron, al parecer, por la fachada Sur, ventana lateral derecha de la escalinata principal, rompiendo un cristal de un centímetro de grueso y pasando al llamado salón de Familia, o sea al «hall», en el que se encuentra un valioso cuadro de Benedito, de gran tamaño, con motivos de la familia real y que no fue tocado siquiera.

Los ladrones debieron pasar toda la noche en la real posesión, ya que se encontró gran cantidad de cerillas usadas y varios restos de papel encendido a modo de antorchas pequeñas, para suplir las velas u otro alumbrado similar.

Los desconocidos (acaso pronto se ponga todo en claro) violentaron tres armarios, uno en las habitaciones de la infanta Cristina, sin llevarse nada, aunque había cosas de valor.

También, con los manojos de llaves que encontraron en las mismas habitaciones, abrieron infinidad de cajones y secretes; pero, aquí del caso verdaderamente extraño, sin apoderarse de un solo objeto.

En una de las dependencias sacaron el fanal de un reloj artístico que miraron y dejaron sobre una mesa y registraron, con todo detenimiento, el despacho del ex monarca, en el que, de momento, tampoco se ha notado falta alguna.

## AL HACER LA REQUISA.— UN CASO INCOMPRESI- BLE

El robo fué descubierto en la mañana de ayer como a las ocho, cuando como de costumbre, se efectuaba la requisita por el encargado de ello. Este, que notó la violencia del primer penetrador y cómo, según dicen los agentes de la Policía, un pequeño envoltorio con periódicos apoyado sobre uno de los muebles. Siguió la requisita y, al regreso, el paquete había desaparecido.

¿Estaban en él las valiosas porcelanas?

Encerrase el paquete lo que se quiera, fué llevado minutos más tarde, lo que prueba que los ladrones se encontraban aún en la casa. ¿Por dónde salieron? ¿Cómo lograron en este caso burlar la vigilancia de los empleados de Palacio de día claro y con sol?

Por otra parte, ya hemos consignado que en la posesión regia existen objetos de valor al alcance de la mano y que pueden ocultarse hasta en los bolsillos de un chaleco, de los cuales no ha faltado uno solo. ¿Iban, pues, los autores del robo en busca de los interesantes esmaltes que han desaparecido?

La Policía se encargará de poner en claro estos extremos verdaderamente incomprensibles.

Es de consignar que los marcos de oro de las porcelanas fueron quitados y dejados en las habitaciones, aunque su volumen en nada aumentaba el peligro para su ocultación.

## EL CAMINO DE LAS AVE- RIGUACIONES

Las primeras gestiones del asunto, las llevaron ayer, como es natural, las fuerzas de la Guardia civil que tienen su cuartel a la entrada de la real posesión. Después han sido secundados por la Policía santanderina.

Uno de los primeros puntos que se trata de poner en claro, es el sitio por el que los autores del robo llegaron hasta el regio alcázar.

Por la puerta principal parece asunto descontado que no. ¿Lo hicieron por la costa, ya que la mar estaba ayer propicia a cualquier desembarco? ¿Pudieron penetrar acaso por la playa de la Magdalena, alcantarilla que da al campo de polo?

Repetimos que la Policía, que tiene ya en su poder ciertos indicios, tratará en el día de hoy de poner en claro lo sucedido, hasta la fecha verdaderamente incomprensible.

También, y como dato curioso, debemos registrar el que los autores del robo no titubearon mucho en sus maniobras, ya que no se ha encontrado el menor desperfecto en escaleras ni habitaciones, dando la sensación de que conocían, por lo menos, en algo el terreno sobre el que operaban.

El comisario de Policía, don Miguel Leal Ibarra, que ayer informó al gobernador de lo ocurrido, hará en la mañana de hoy una visita ocular al regio alcázar de la Magdalena.

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA**  
MEDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.  
CONSULTA DE 10 a 1.—MUELLE, 20

# Carnet mundano

NOTAS VARIAS

El distinguido diplomático, don Miguel Gómez Acebo, ha sido destinado a la Embajada de España en Washington, como consejero de la misma.

Han regresado de Madrid los señores de G. de Córdova (don Luis).

Para Bilbao salieron los distinguidos señores de Fernández de Velasco (don Fernando).

Regresó a Santander el director de la sucursal del Banco de España en esta plaza, don Ramón de Artigas.

Llegó, procedente de Madrid, el distinguido señor don Carlos Quintana.

Por doña Elicia Hondal y el inspector general de la Empresa naviera cubana, don Eusebio Coterillo, y para don Joaquín Serna Hondal, ha sido pedida a los señores de Martínez (don Manuel), la mano de su bella y distinguida hija Nena.

Por don Domingo Díaz Losada, y para su hijo don Manuel, ha sido pedida a don Agustín Cagigal y doña Benigna Llama, la mano de su hija Beni.

Por doña Evarista Monasterio, viuda de Elguero, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Lambertina Brevers, para su hijo don Rafael Elguero, culto empleado de la Casa Solvay y Compañía.

La boda se celebrará el próximo mes de junio.

La bella señora de Cobo ha regresado de Madrid con su hijo Adolfo.

**Dr. Vázquez Andiande**  
MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.  
San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6

# TRIBUNALES

CAUSA POR LESIONES

Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia compareció ayer Jenaro Alfonso Vázquez Gómez, quien el 1 de octubre último agredió en la calle Ballón a Santiago Palazuelos Collado, causándole lesiones que curaron a los cincuenta y ocho días, con deformidad.

Por estos hechos el teniente fiscal, señor Orbe, interesó para el sumariado cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de trescientas pesetas. La defensa, señor Aparicio, solicitó la absolución.

POR INJURIAS

Seguidamente comparecen Andrés Vejar García y Emiliano V. Rico, para responder de un delito de injurias.

Después de practicadas las pruebas propuestas, el juicio quedó concluso para sentencia.

# Ayuntamiento de Santander CONCURSO DE CARTELES

Bases para el concurso de carteles para la temporada de verano de 1931.

El Ayuntamiento de Santander abre un concurso entre artistas montañeses, aunque residan fuera de la provincia, para la presentación de bocetos, con el objeto arriba indicado y con destino al anuncio del veraneo santanderino, con arreglo a las condiciones siguientes:

1.º Se otorga un solo premio de MIL QUINIENTAS PESETAS al mejor trabajo que, a juicio del jurado, se presente.

2.º El concursante tendrá libertad completa para la elección de asunto, debiendo tener en cuenta al objeto que se destina.

3.º El procedimiento de ejecución del boceto podrá ser el del óleo, temple, pastel, acuarela, etc., teniendo presente que ha de ser reproducido por medio de la litografía.

4.º El cartel habrá de ser original e inédito.

5.º El número de tintas que se utilizará en cada modelo será de cuatro, y se aplicará en forma plana.

6.º Las dimensiones del boceto serán de un metro por ochenta centímetros dejando un margen en blanco de diez centímetros, y la composición del dibujo se hará en sentido vertical de aquél.

7.º Dentro de la composición artística del boceto, irá contenida el siguiente lema: «SANTANDER - CIUDAD VERANIEGA».

8.º Cada trabajo llevará un lema e irá acompañado de un pliego cerrado, dentro del cual y bajo el mismo lema, se expresará el nombre y domicilio del autor.

9.º Los trabajos se presentarán en el Negociado de Festejos del excelentísimo Ayuntamiento, quien podrá reproducir siempre que lo tenga por conveniente; y

11.º El Jurado que ha de juzgar los trabajos que se presenten, se designará oportunamente y estará formado por personas competentes.

Santander, 12 de mayo de 1931.—El alcalde, **Macario Rivero**.



# Ayuntamiento de Santander CONCURSO DE FOTOGRAFIAS

El excelentísimo Ayuntamiento de Santander abre un concurso, entre artistas montañeses, para la presentación de fotografías artísticas, con vistas de Santander y la provincia, y con destino a la propaganda del veraneo santanderino.

El tamaño de la composición fotográfica será de 0,32 por 0,50 metros.

Se concede un sobrepromio de DOS-CIENTAS CINCUENTA PESETAS a la composición que estime más aceptable el Jurado, que se designará oportunamente.

Los trabajos se presentarán en el Negociado de Festejos, dentro de un pliego que terminará el día 25 del corriente.

Santander, 12 de mayo de 1931.—El alcalde, **Macario Rivero**.

**J. A. Somarriba**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
VELASCO, NUM. 4, 1.º

**SALON VICTORIA**  
HOY MIERCOLES  
**LA MARSELLA**  
(EL CAPITAN DE LA GUARDIA)  
magnífica interpretación y canciones por  
**LAURA LA PLANTE y JHON BOLES**  
Butaca, 1,25

---

**SALA NARBON**  
Hoy miércoles Sensacional estreno  
**BILLIE DOVE**  
en la lujosa comedia sentimental  
**AL DIA SIGUIENTE**  
Muy pronto: **IVÁN EL TERRIBLE**

# INFORMACION DEPORTIVA

Mientras se toma un "cocktail"

## Interesantes manifestaciones del secretario del "Club Marítimo de Santander"

En el confortable salón de estar del Club Marítimo. Hablamos con varios distinguidos socios, los señores Quijano, Peredo, Agüero y con el secretario de la entidad, don Fernando Bolívar. Y hablamos de cosas de mar, naturalmente.

—Ha sido verdaderamente lamentable—nos dice el secretario, a quien nos dirigimos—que nos hayamos visto en la imperiosa necesidad de suspender la regata de Plymouth después de hecha una intensa propaganda, pues la prueba de este año hubiera superado a todas las celebradas hasta la fecha, ya que, como sabe, sería una continuación de la regata-crucero Nueva York-Plymouth. Para primeros de abril se habían inscrito ya diez barcos grandes yankees y quince europeos, pudiéndose calcular que el número de ellos hubiera podido ser cerca de cuarenta. Es cierto, como usted ha dicho ya, que la suspensión está decretada antes del cambio de régimen, pues la negativa de la subvención del Patronato Nacional de Turismo se acordó a primeros de abril. Por ello, para el club es de todo punto imposible hacer frente a la organización, económicamente.

—Ya el año anterior—sigue diciendo el señor Bolívar—, temiendo que pudiera fallar ese apoyo oficial, hicimos un tanteo cerca de las entidades y corporaciones locales, para ver si con las cantidades que éstas ofrecieran se podía llegar a conseguir una suma importante que permitiera al Club hacer el esfuerzo de organizar la gran regata. Pero todo aquel preciosismo de la teoría, se vino abajo ante la realidad, ya que las cantidades ofrecidas fueron irrisorias. Ello nos demostró que de no conseguir el apoyo oficial del Turismo, sería imposible llevar a cabo la organización. Por eso este año ni hemos pensado siquiera en repetir aquel tanteo.

—Pero, desde luego, ustedes harán programa para este año?

—Hombre, sí. Dado nuestro carácter de club deportivo, meramente deportivo, como dispone el artículo primero de nuestros estatutos, fomentaremos como siempre el deporte náutico. Habrá, pues, este verano cuatro o cinco regatas para yates de 8 y 6 metros de la fórmula internacional de 1920. Habrá pruebas internacionales y el Campeonato de España de "outboards". Quizás en septiembre se haga algo de remo para yolas y canoas, caso de que no lo organice el Club de la Magdalena.

—¿Y de traineras para profesionales?

—Esa idea de usted es una idea felicísima. Pero hay que ponerse en la verdadera realidad. Esta organización requiere tiempo y premios en metálico muy importantes, en un total de 20 ó 25 mil pesetas, pues hay que tener en cuenta que los participantes son gentes humildes y el entrenamiento origina gastos crecidísimos y muchos sacrificios. Y no se puede pretender que vayan a hacer todo esto sin el aliciente de una buena recompensa.

—¿Y ustedes no estarían dispuestos a organizar esa regata...?

—Nosotros no nos negaríamos a ello, pero tampoco vamos a absorber todo lo relativo a deportes en el mar. Ahora bien; si se llegara a ver la posibilidad de organizar la interesante prueba y no hubiera otro club capacitado que la llevara a la práctica, naturalmente, que haríamos nosotros, pues no íbamos a privar de un festejo tan atrayente a nuestra población. Pero ya le digo que se necesita anunciar pronto su celebración, para que todos los Cabildos puedan preparar debidamente sus equipos. ¡Ah! Y dinero. Pero contar con la cantidad para los premios, pues los gastos de la organización correrían a cargo del Club.

—¿Y para sus pruebas, con qué clase y cuantía de subvenciones cuentan?

—Con ninguna clase, ni ninguna cuantía. No queremos subvenciones. Si se hubiera pensado en ello, nosotros

las cedemos para que se den o repartan entre otros clubs de menos posibilidades económicas que nosotros. Porque nuestro programa podremos des-



Don Fernando Bolívar, secretario del Club Marítimo.

arrojarle cómodamente sin necesidad de otro auxilio que nuestros medios. Ahora bien; si para el año próximo se pensara en volver a organizar la Plymouth-Santander u otra regata semejante, en este caso ya necesitaríamos una subvención crecida, pues todas estas pruebas, como usted sabe ya, amigo Acevedo, son muy costosas, tanto en dinero como en trabajo, que no todo es diversión. Recuerde sino aquellas noches y días empalmados sólo por cuidar el éxito de una organización como la de Nueva York o como las de Plymouth, viviendo, durmiendo y comiendo en nuestra "cabina de derrotas".

—¿Y esas cuatro o cinco regatas internacionales, para cuándo serán?

—No se sabe aun. Nosotros vamos de acuerdo con los clubs del Cantábrico y el programa le confeccionaremos de nuevo con arreglo a lo que ellos hagan. De modo que la cuestión fechas no se sabe todavía. ¡Ah! Entre las regatas suspendidas figuran el match Francia-España, que se iba a correr en nuestras aguas, y el crucero del Mediterráneo, pues las subvenciones les han sido retiradas a todos los Clubs de España.

—De modo que puede decirse con seguridad que ustedes darán sus regatas.

—Sí, sí; desde luego. Nosotros seguimos siendo el mismo club deportivo de siempre y tenemos nuestras obligaciones que cumplir. Y que cumpliremos. Si no, no tendría razón de ser nuestra existencia. Y estamos dispuestos a vivir muchos años trabajando por el deporte náutico, que historia tan brillante tiene en Santander.

Así terminamos nuestra charla con el secretario del Club Marítimo, a través de la cual adivinará el lector cuán grande es el entusiasmo por continuar manteniendo en tonos brillantes la historia heroica del joven Club, siguiendo adelante en sus interesantes organizaciones.

Y ello nos satisface a nosotros y debe satisfacer al pueblo de Santander entero.

Pepito Pedal.

### NOTA

Por exceso de original aplazamos para mañana la publicación de varias crónicas deportivas de la provincia y otras noticias.

GALLOS

## Las peleas del domingo en Numancia

DESDE LA VALLA

Nos parece muy mal... Y esto va dedicado a las galleras Cuatro Caminos y Maliaño. Nos explicaremos. Por el señor presidente del circo gallístico, señor Martínez, se anunció el pasado domingo un desafío entre las galleras de Bezana y La Callealtera. Consistía éste en siete peleas de pollos y jacas. Todos los aficionados sabían que el coto estaba concertado; mas el viernes se descolgan las galleras arriba mencionadas casando entre ellas cuatro peleas de jacas, aunque el listín decía pollos y de 25 milímetros nada menos; suponemos error de imprenta esto de pollos a 25 milímetros, pero que se corrijan esos listines antes de ver la luz pública, porque estos anuncios no sólo se leen en Santander; también van fuera. ¿Y qué dirán los andaluces «and company» al ver que por acá llamamos pollos a jacas? La afición montañesa no saldría muy bien parada.

Pues bien; a nosotros se nos ocurre preguntas: ¿Es tan difícil, y sobre todo en esta época, «aguantar» una semana los gallos preparados? No. Aun en tiempos muy calurosos, que es donde vendría un «guasard» sabiendo que «aguantar», no una, sino varias semanas se le «aguantan» sin que se «pase». Por esto deducimos que no les correría gran prisa a referidas galleras el saltar el domingo en el circo sus cuatro jacas. Nosotros somos imparciales, y por lo mismo, preguntamos: ¿Si el coto hubiese sido entre Maliaño y Cuatro Caminos, les hubiese gustado que otras galleras casaran peleas para ese día? No. Seguramente, no; pongan la mano sobre la conciencia y contéstennos. Bien; corramos un velito y al gallo.

Dada la cantidad de peleas... (días de mucho, vispera de nada), haremos telegráficamente la reseña de éstas. Señores, que son muchas peleas once! Empezaron a las nueve y media, y salimos a las dos. No hay derecho.

Primera.—Como las tres restantes, pertenecen a las galleras Maliaño y Cuatro Caminos. Mala, malísima, pésima, fué esta quimera. Ni un gallo ni otro podían levantar las patas de la estera. Hicieron tablas. Aburrimento general. Para que no nos digan que mentimos, el gallo de Maliaño era de Torreisevga.

Segunda.—Una pelea regular; más calvador el de Cuatro Caminos, gana.

Tercera.—Superior pelea; muy buen gallo el de Maliaño y también muy bien puesto, aunque no era manco, el Cuatro Caminos sucumbe a la fiera del de los Arenales. Bien. Aquí aplaudimos lo bueno y damos palo a lo malo. ¿Estamos?

Cuarta.—Es también una pelea buena; queda tuerto el del Muelle, que es otro gallo de sangre y tal. Levanta una gran pelea, ganando como los buenos. Muy bien.

COTO

Este consiste en siete peleas de pollos y jacas entre La Callealtera y Bezana.

Primera.—Larga Angélin un pollo de muchos pies y franco de boca, que logra hacerse del contrario y gana. También Bezana soltó un buen pollo.

Segunda.—Muy bueno el callealtero; es pollo muy cargador; deja ciego al contrario (que también es un buen pollo), que pierde la boca, no plumbea y pierde.

Tercera.—Entra ganando el de la calle Alta. Este pollo cruza muy bien. Nos gusta mucho; toda la pelea la lleva por suya. En el último tercio recibe una patada y queda burriciego; mas logra ganar por dar la caída el de don Arsenio. Con peleas como éstas da gusto.

Cuarta.—Es la quinta del listín, o sean, pollos a 22 milímetros. De primeras queda tuerto el de las quinielas y al poco tiempo Bezana. Otra buena pelea. El del extrarradio queda ciego, haciendo una gran pelea, perdiendo al fin. Estos dos gallos, para poca puya no me convencen; pelearían mejor de jacas.

Quinta. Jacas. Sigue la racha de cosas buenas. Los dos son buenos gallos, El de Angélin queda ciego y pierde.

Sexta.—También jacas, y de las de uso. ¡Ya era hora que viéramos buenas peleas! Si supieran ustedes, señores galleros, la satisfacción que los cronistas sienten al dar aplausos y no censuras! En superior pelea gana Bezana.

Séptima.—También: buena. Empezó ganando el callealtero. El otro es un buen gallo. El blanco-caña de Angélin queda ciego, y a fuerza de herirse ambos se ablandan, y vuelve La Callealtera a ganar, por levantar su gallo muy malherido Bezana.

—Si, señor regente, sí, ya termino; haga hueco, que son once peleas.

Nuestro aplauso a los gananciosos y a los perdidosos. Tanto una gallera como la otra han soltado gallos de primera y muy bien puestos. Que se repita.

CINTILLO

### Ayer se liquidó la quiniela de la Copa de España

Ayer se reanudaron las jugadas en la Bolsa del fútbol, al comenzar los octavos de final. Se vió con tal motivo «La Callealtera» muy concurrida de gente. El resultado de esta primera quiniela de la Copa de España ha dado el resultado siguiente:

1.º Angel Solar.....	91 puntos
(5 resultados exactos y 3 ganadores.)	
2.º José Expósito.....	80 >
3.º Germán Castillo.....	73 >
4.º M. Aldea.....	71 >
5.º Germán Castillo.....	70 >
6.º Larrea, Gallo y Cia.	69 >
7.º Ani-Hichu .....	68 >
8.º José Díaz.....	68 >

ATLETISMO

### Mañana los Campeonatos Escolares de Santander

Después de varios aplazamientos por causa del tiempo, mañana se celebrarán los campeonatos escolares de la Montaña, organizados por los E. C., en los campos de la Unión Montañesa, de Miramar (paseo del Alta).

Hay mucha animación entre los escolares y gran número de participantes, siendo de esperar algunas importantes inscripciones. Sabemos que los estudiantes de Derecho presentan un valioso equipo, integrado por Inclán, Albertsen, Artega, Gorordo (J.) y Gorordo (A.).

La Unión Juventud ha inscrito a Martín y Beraza, dos campeones de Santander.

El Club de la Magdalena envía a Elanchard, Galán y Ruiz.

\*\*\*

El probable orden de las pruebas es el siguiente:

Por la mañana, a las diez y media.—Ochenta metros (eliminatory). Lanzamiento de peso (final). Ochenta y tres metros; vallas (eliminatory). Disco (eliminatory). Longitud (final).

Por la tarde, a las tres y media.—Ochenta metros (final). Jabalina (final). Ochenta y tres metros; vallas (final). Salto de altura (final). Mil metros (final). Lanzamiento de disco (final). Cinco mil metros (final).

\*\*\*

Rogamos a los atletas se presenten en el campo media hora antes para verificar los sorteos de las pistas y el orden de actuación en los saltos y lanzamientos.

Esperamos se verá Miramar muy concurrido, dada la gran afición que hay entre los estudiantes.

**Mañana:**  
**Por la honorabilidad del deporte santanderino**  
 por  
**Alejandro Quintana**

El crimen de Campó de Yuso

Un joven asesinado alevosamente cuando auxiliaba a un amigo

LA PRIMERA NOTICIA DEL SUCESO

Ya la dió LA VOZ DE CANTABRIA en su número de ayer. Y como quiera que en ella quedaban los hechos sin aclarar, no apareciendo el asesino por parte alguna, nos trasladamos en nuestro automóvil a La Población de Yuso, en cuyo lugar se había perpetrado el crimen, con objeto de obtener una exacta versión del hecho y facilitársela a nuestros lectores.

En el lugar campurriano hablamos con varios vecinos. Todos nos dieron las mejores referencias del joven que fué asesinado, así como no muy buenas del Germán a quien el pueblo señala como presunto autor del asesinato.

ANTECEDENTES

Se habla de que entre las familias de agresor y agredido había resentimientos por cuestiones de política social, agravados a raíz de las últimas y recientes elecciones municipales, de resultas de las cuales fué nombrado regidor de La Población, o presidente de la Junta administrativa, el industrial Germán García González, quien recientemente, para cobrarse una cuenta que tenía pendiente con la Junta, vendió a un cuñado suyo dos toros sementales que estaban al servicio del vecindario del Ayuntamiento. Venta que parece ser no fué del agrado de la mayoría de los vecinos.

Años anteriores había desempeñado la presidencia de la Junta de La Población el padre del joven asesinado, Andrés Lucio Ríos, cuyo cargo desempeñó por espacio de tres años.

Hemos dicho que el Germán, sobre quien recaen las sospechas de que sea el agresor, es industrial. Y desde hace tiempo el joven asesinado no frecuentaba como antes había sido su costumbre, el establecimiento de Germán, cosa que a éste parecía ser que no le agradaba mucho, hasta el extremo de haber preguntado repetidas veces por qué no iba a su casa. Y las razones, deducimos por las versiones recibidas, eran que el Germán no veía bien al padre del chico víctima del suceso.

Esto y cuestiones de politiquilla local han venido haciendo crecer el odio de unos contra otros, odio que ha tenido final tan dramático.

EN EL LUGAR DEL SUCESO

Después de visitar a nuestro digno corresponsal, nos trasladamos al lugar del suceso. Hablamos con la mujer del tabernero Martín López, en cuyo establecimiento puede decirse que se fraguó el terrible drama contra Víctor.

La tabernera, asustada aún, nos relata cuanto vió, entre gimeos, asegurándonos que allí no había discutido Víctor y que la muerte se produjo sin que apenas se dieran cuenta los que estaban en el establecimiento.

Sólo vimos que Víctor salió y que a los pocos momentos entraba con las manos en el vientre, diciendo que le habían matado. Y cayó como una bala. ¡Muerto! ¡Muerto!

Un joven que se encontraba en el establecimiento nos dió igual versión, añadiendo que los agresores iban ya preparados "a hacerla".

Ante nosotros recomponen la trágica escena. Parece ser que un amigo de Víctor fué atropellado por algunos amigos del Germán. Y cuando Víctor se disponía a levantar del suelo a su amigo, alguien, que se cree fuera Germán, le asestó una terrible cuchillada.

Víctor había estado cenando aquí, celebrando el bautizo del hijo de un amigo suyo, y ni cuestio-

no ni tuvo palabra alguna con los amigos del Germán. No intervino más que para ayudar a que se levantara su amigo. Y así le mataron. Sin ver quién le hería, pues éste le "cazó" por la espalda, dándole un puñalón terrible en el vientre.

El vecindario está consternado, pues coincide que el asesinado era joven de trato agradabilísimo y de extrema bondad.

HABLANDO CON EL PADRE DE VÍCTOR

Nos enteramos de que el padre de Víctor había sido testigo de cuanto ocurrió antes y después del asesinato. Y a visitarle fuimos.

—Todo estaba bien tramado, señor. Primero fué a casa de Martín un individuo llamado José Fernández Zamanillo, a quien hacía algún tiempo que había tenido en mi casa como huésped. Quiso armar camorra con Julián Moreno, amigo mío y de mi hijo. Pero Julián no le hizo caso y entró en el comedor, donde mi hijo Víctor estaba de sobremesa, pues había cenado con un amigo suyo, festejando un bautizo. Poco después llegó Pedro García, hermano de Germán, acompañado de Epifanio Lucio. Yo estaba allí. Me pareció que iban en plan de "ho". Y como no le encontraron, se fueron. Pero volvieron al poco rato, acompañados ya de Germán García y Severino Sáinz Malino. Y volvieron a querer cuestionar, y cuestionaron, pegándose Pedro González con el Severino. Ya me pareció a mí, al verlos entrar a los cuatro con Germán, que allí iba a pasar algo. Y no me engaño.

—Esta noche la hay—dije—. Y así sucedió. Germán entró en la taberna de malos modos y discutiendo con todos. Yo no quería intervenir en nada. Callé a todo. Temía la cuestión. No la quería. Se marcharon los cinco amigos, en vista de que no se les daba cara. Y al salir de la taberna estaba en la puerta Antonio Gutiérrez, amigo de mi hijo, a quien agarró José Fernández por la blusa y le tiró al suelo. Entonces fué cuando salió mi hijo Víctor, que se agachó para ayudar a levantarse a Antonio. Y entonces recibió la puñalada. Entró en la taberna y dijo:

—¡Ay, Dios mío, padre; me han matado!

Se cayó sobre el mostrador y un amigo y yo intentamos cogerle, pero se desplomó muerto. Y cuando arrodillado pedía auxiliado en algo a mi hijo, volvieron a entrar los amigos de Germán, que todavía aún cuestionaron. Y los llamé canallas. ¡Qué iba a llamarlos, si habían matado a mi hijo! Pero todos se excusaron. Y más tarde entró Germán, preguntando que qué había pasado. Y le dije:

—¡Qué va a pasar, canalla! ¡Que me has matado al hijo!

Y si esto dije fué porque todos los demás me negaron que ellos hubieran sido. Y mientras yo tenía en mis brazos al hijo muerto, ellos se marcharon. ¡Claro; habían ya realizado su propósito criminal! Después vino de madrugada el Juzgado de instrucción de Reinosa, se llevaron el cadáver... y hoy le hemos enterrado.

DILIGENCIAS JUDICIALES

Con motivo de este alevoso asesinato hay seis detenidos. Los cinco amigos de Germán, ya citados, y el Germán.

Todas las versiones del vecindario coinciden en suponer como autor del hecho a este último, esperándose que de un momento a otro quede convicto y confeso.

IMPRESOS DE LUJO  
«EDITORIAL MONTAÑESA»  
SAN JOSE, 19

POLITICA MONTAÑESA

Un mitin en Heras

El sábado se celebró un acto de propaganda, organizado por el Comité provisional de la Derecha Liberal Republicana, que se halla en trámite de organización. Asistió numeroso público, y presidió el acto don Ernesto Alday, presidente también del Comité provincial de dicho partido.

Habló en primer término nuestro querido colaborador don Timoteo Martínez Cires (Teofastro), que pronunció un interesante discurso, acogido con vivísima simpatía por el auditorio inteligente.

Determinados elementos, que acudieron a Heras desde algún pueblo cercano, intentaron promover, valiéndose de argumentos fácilmente rebatibles, algún alboroto. El resto del público, dándose cuenta de la maniobra, reaccionó en términos de afecto y consideración al orador, que fué muy aplaudido, al terminar su discurso en el que hizo resaltar sus prestigios intelectuales y personales.

A continuación habló el abogado don Arturo Casanueva, quien expuso la doctrina de la Derecha Liberal Republicana, que en el nuevo Estado representará al centro político parlamentario.

El acto fué muy importante, y suscitó entusiasmo entre el auditorio.

La política en Medio Cudeyo.—Conductas

Yo no puedo descender al terreno del insulto sin renunciar a muchas cosas que tengo en gran estima.

Estamos en momentos de agitaciones políticas; andan las pasiones desbordadas y es preciso dar sensación de civildad. Quienes no quieran o no puedan hacerlo bastante se desacreditan sin la censura ajena.

Pero la civilidad no se demuestra ni callando por cobardía ni profiriendo gritos de energúmeno. Solamente el que ni tiene ideas ni tiene razón es quien a la hora de defender su derecho recurre a la palabra gruesa y al insulto soez. Para quienes usan tales armas tengo yo siempre un gesto de conmiseración, porque al confesar su impotencia para la lucha noble ponen de manifiesto la verdad de que a cada ciudadano hay que exigirle lo que puede dar. Ni un milímetro más ni un milímetro menos.

Y voy a fijar mi posición en la hora actual, en esta hora en la que actuando públicamente, con claridad y gallardía, se han puesto en práctica burdos manejos para que el pueblo no pueda escucharme, prueba evidente de que mi posición es firme y lo que digo cierto y eficaz para atacar a la raíz del vicio. "Arrojar la cara importa—que el espejo no hay por qué."

Eso es lo que yo hago, hasta ahora con éxito y fortuna, y no pienso apartarme del camino emprendido por mucho que griten y alboroten los agentes provocadores practicantes fervorosos del "muera quien no piensa igual que pienso yo". ¿Por qué no quieren que el pueblo me escuche? Sencillamente, porque yo no digo las cosas a medias. Tengo el valor cívico de afrontar las situaciones cara a cara sin que nadie me dé el santo y seña que ha de fijar mi actuación.

Demócratas al servicio de quienes un día sirvieron a la Dictadura y luego a quienes les ofrecían mayores probabilidades de triunfo, ni son demócratas ni

pueden ser colocados con garantía para confiarles la vanguardia de las ideas. La democracia no es el gobierno de un grupo ni de una clase, es el gobierno del pueblo.

Examinando a fondo las causas que aquí agitan las pasiones y llevan la discordia a los pueblos, no encontramos otra cosa que odios personales, rencores añejos, afán de mando y pobreza de espíritu.

Contra esto estoy y estaré yo siempre donde se aprecie estar, y exclusivamente por cumplir un deber de ciudadanía. Ni tengo ningún interés particular puesto en litigio ni tengo agravios que solventar. Comprendo y perdono. Voy a la calle y vengo a la Prensa a exponer claramente mis ideas procurando convencer a las masas de la necesidad que tienen de tomar posiciones políticas en esta hora crítica en que ha de decidirse el porvenir de España.

Todo mi respeto para quienes me combatan con armas nobles y toda mi indiferencia para quienes lo han hecho sin gallardía, en tumulto y en cuadrilla.

Estoy al servicio de la República donde mi conciencia me dicta que debo estar, junto a quienes propugnan el orden, el respeto y la evolución.

De ningún partido espero nada que signifique favor. Ni lo necesito ni siento apetencias de mando y mucho menos de cosa tan pequeña como es un Municipio. Pero el Municipio es la piedra básica en la vida administrativa, es lo que vemos y palpamos todos los días y no es posible que el pueblo sienta fervores por ninguna idea política, si los que se dicen representantes de ella buscan los puestos directivos para satisfacer pasiones e inferir agravios.

La República necesita de servidores austeros, de hombres puros y ecuanímenes para salir consolidada de esta etapa de prueba gubernamental. Sus mayores enemigos son quienes, a la hora de actuar, no saben desentenderse de odios y pasiones personales.

Contra éstos estaré yo en la calle y en la prensa, cuanto sea preciso: ni un minuto más ni un minuto menos.

Cuando crea que la justicia, la libertad y el derecho tienen asegurada su vida plena, daré por terminada mi misión, y, sin pasarle a nadie la cuenta de mis servicios, pondré fin a la lucha.

Yo estoy dispuesto a servir a la República, a sacrificarme por la República, marchando junto a quienes en ella vean lo que en efecto es: "un gobierno del pueblo, dirigido por el pueblo y gobernando para el pueblo".

Si aquí se puede coonestar el servicio a la República con la oposición a quienes se dicen republicanos, culpa es de su torpeza que no ha sabido armonizar su actuación pública con lo que significa el cognomen político que exhiben.

Contra éstos estuve desde el primer día, no por la idea que representaban—y ahí están mis artículos de prensa para demostrarlo—sino por la labor administrativa que anunciaban si un día la administración estaba en sus manos. Hay que confesar que han sido consecuentes con sus palabras aunque no lo hayan sido con los fines que propugnaban. Los hechos han afianzado más mis opiniones. Entonces como ahora yo estaré siempre en contra de una labor administrativa que crea equivocada sean quienes sean las personas que la ejecuten, sea cual sea el partido que la ampare.

Nunca estuve afiliado a partidos políticos y si hoy lo estoy es sin hipotecar mi libertad de acción como corresponde a quien ejerce una profesión que es para todos y por lo mismo desligada de todo convenio económico y político. Solamente así se le puede hablar al pueblo de democracia y de libertad, solamente así se puede ser paladín de las ideas. Una República a la medida de una agrupación o de una clase no puede ser otra cosa que una dictadura probable. Yo no puedo defender tal programa. El mejor servicio que puede prestarse a la República es el evitar que se mancille su nombre y se malogren sus fines con actuaciones calçadas en los más burdos y desacreditados moldes del caciquismo ancestral.

TEOFASTRO

**RICARDO SARO**

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

WAD-RAS, 5, SEGUNDO

**L. Cuesta Almonacid**

Médico especialista del dispensario oficial antivenéreo

PIEL Y SECRETAS

SAN JOSE, 18 (Ateneo).

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

**J. GOMEZ VEGA**

Especialista en las enfermedades del corazón, tuberculosis pulmonar y demás enfermedades del aparato respiratorio.

CONSULTA DE 12 A 2

WAD-RAS, 5, PRIMERO

**En Ampuero**

Organizado por el partido radical se celebró en el Cinema, de Ampuero, un mitin de propaganda electoral.

Presentó a los oradores don Manuel Saenz de Miera.

Hicieron uso de la palabra los señores don Tedoro Jerez, don Luis Piñal, don Bernardo Conde y don Isidro Mateo.

Todos defendieron elocuentemente los postulados del partido y escucharon muchos aplausos.

**En Villaverde de Pontones**

Se celebró un mitin republicano federal.

Presentó a los oradores el miembro del Comité local, señor Vera.

Hicieron uso de la palabra los señores San Miguel, Campano, Buján y Torre, haciendo el resumen el señor Vera. La concurrencia aplaudió los discursos.

**En Ramales de la Victoria**

En la plaza pública de Ramales se celebró un acto de carácter republicano radical socialista.

Presentó a los oradores el joven Ricardo Bernardo.

Hablaron don Alfonso de la Mora, don Antonio Pinilla, don Laureano Miranda y don Antonio Berna.

Algunos elementos intentaron deslucir el aseo, pero en general el público dió una gran prueba de respetuosidad para los ideales que allí se exponían.

**En Arenas de Iguña**

Organizado por don Isidro Tagle y don Feliciano Quevedo, alcalde el último de este Ayuntamiento, se celebró un mitin republicano-socialista.

Hablaron don Antonio Berna, doña Matilde de la Torre y don Alonso Velarde.

El numeroso público les aplaudió largamente.

**COMISION ANTIMONARQUICA**

Esta entidad se reunirá esta tarde, a las seis y media, en la Casa del Pueblo para ultimar los asuntos pendientes.

**LA ALIANZA REPUBLICANA DE CAMARGO**

Esta Agrupación se reunirá en junta general hoy miércoles a las ocho de la noche.

**ACTOS SOCIALISTAS**

El partido socialista obrero prepara, para el domingo próximo, día 17, actos públicos en Ampuero y Comillas y última los preparatorios para otros en Soto Iruiz y Hoz de Anero.

\*\*\*

Se ha constituido el grupo juvenil femenino socialista de Santander.

**INFORMACION DE LA PROVINCIA**

**EL DIA EN LA PROVINCIA**

Nuestros corresponsales nos dan cuenta del importante número de inclusiones efectuadas en los censos electorales de los distintos Ayuntamientos de la provincia.

Como puede verse, estábamos bien informados cuando hacíamos constar que en el ambiente rural montañés se había operado una vigorosa reacción ciudadana, manifestada en aquellos momentos en el vivo deseo de asistir y vigilar a los Municipios en la obra de seria administración que se habían propuesto y anunciaban.

Este segundo paso es la más rotunda confirmación de aquella actitud. El hombre del pueblo, consciente de sus deberes y de sus derechos, reclama el uso del resorte, de que por una u otra causa carecía, para su intervención en la ordenación política nacional: el voto, y se dispone a utilizarlo. Y, consciente también de la responsabilidad que lo alcanza, ha de medir con tino el uso que de él hace.

Lo innegable, lo probado es que el hombre del pueblo reclama su puesto en la vida política nacional, que otros venían interviniendo en nombre suyo. Y el establecimiento de la legitimidad del concurso merece que nos felicitemos los buenos españoles.

**El día en Torrelavega**

Orden del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal hoy, miércoles, a las siete de la tarde.—Ecos de sociedad.—Centro Asturiano.—Gran velada.—Convocatoria.—Mitin campesino

**ORDEN DEL DIA PARA LA SESION QUE CELEBRARA LA CORPORACION MUNICIPAL HOY, MIERCOLES, A LAS SIETE DE LA TARDE**

Escrito de la Sociedad de Oficios Varios, solicitando del Ayuntamiento se atiendan las peticiones que en el mismo se hacen.

Escrito del jefe de la Oficina de Arbitrios, proponiendo al Ayuntamiento se estudie la utilidad de declarar nuevamente zona libre al pueblo de Viérnoles a los efectos de pago de arbitrios por carnes y líquidos.

Idem de varios vecinos de la calle de Consolación, solicitando se conserve el nombre de dicha calle.

Idem de don Bautista Crespo, solicitando terreno en el sitio de Lanchero.

Idem de Importadora Española, de don Bernardino Lambert, solicitando autorización para apertura de una zanja para colocación de tubería.

Por cuenta de informe que presentan las Comisiones de asuntos pendientes.

Nóminas de jornales. Cuentas.

**Ecos de Sociedad**

Después de pasar unos días en esta ciudad, ha salido para Alcalá de Henares, donde ha sido destinado, el digno oficial de Aviación y estimado amigo nuestro don Eloy Fernández Navamuel.

\*\*\*

Ha dado a luz una niña, en Viérnoles, doña María Luisa Peña Zornoza, esposa de don Luciano Ruiz Pérez.

**Centro Asturiano**

Ha quedado constituido el Centro Asturiano, de Torrelavega.

Convocada por el Comité gestor, que hace una temporada venía trabajando incansablemente en la organización, se ha celebrado la primera junta general con inusitada animación.

En ella se aprobaron los Estatutos y Reglamento de la Sociedad, que serán sometidos al gobernador civil para su legalización, y se nombró Junta directiva, que componen los señores siguientes: Presidente, don Pezayo Alvarez; vicepresidente, don Santiago González Pardo; secretario, don Ramón Blanco; tesorero, don Semilano Fernández; contador, don Rafael Lecuna; bibliotecario, don Ramón Ruiz; vocales, don Luis Rodríguez Salmons, don Eduardo Pandal, don Manuel Alvarez y don Francisco Rodríguez.

Todos los nombrados han aceptado ya sus cargos y, con gran entusiasmo, se prestan a hacer una fecunda labor.

Los fines de la Sociedad—dice el Estatuto—serán: Defensa de los intereses asturianos; organización de certámenes artísticos y literarios y veladas y bailes para recreo de sus asociados; auxilio a los asturianos pobres transeúntes y residentes en la localidad; contribuir a mejorar la situación de los asturianos residentes en la provincia.

Con tan laudables propósitos se han juntado ya más de un centenar de asturianos, cuya cifra esperamos ver en breve mucho más elevada, a juzgar por las altas que diariamente se reciben.

En sitio céntrico de esta ciudad se está terminando la instalación de un magnífico local que muy pronto será inaugurado con una «fabada» y otros atractivos de la «tierrina».

Regamos a todos los paisanos que no han mandado ya su alta de socio, lo hagan dentro del presente mes con el fin de que puedan figurar como fundadores.

**GRAN VELADA**

El próximo sábado, día 16, a las diez de la noche, organizada por el Cuadro Artístico Socialista, de Santander, se celebrará, en el Teatro Principal, una gran velada, poniendo en escena la tragicomedia en tres actos y en prosa, titulada «Los semidiós». Esta obra la ha representado en el Teatro Pereda, con gran éxito, esta agrupación artística.

En el intermedio del primero y segundo acto, el señor Berna, director artístico de este Cuadro, dará una conferencia sobre el tema: «La República y el Pueblo».

Existe tal expectación para asistir a esta simpática velada, que esperamos se vea el coliseo, en este día, repleto de público.

**CONVOCATORIA**

El Ramo de Construcción convoca a junta general a la Sección de albañiles para hoy, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

**MITIN CAMPESINO**

Mañana jueves, día 14, tendrá lugar, a las once y media de la mañana, un gran mitin, en el que hará uso de la palabra, la ilustre escritora y propagandista doña Matilde de la Torre, que versará sobre la organización, en este distrito, de la Casa del Pueblo Campesino.

El acto se celebrará en la explanada de las escuelas del pueblo de Tanos.

A. R. de Villa

**José María Solís Cagigal**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades de la piel.—Secretas.  
ANCHA, 2, 1.º — TORRELAVEGA

**Bárcena de Cicero**

**GAMA**

La feria de ganado.

Se ha celebrado la feria grande o primera de mes, y como todas las que aquí tienen lugar en este día se ha visto sumamente concurrida, y si los paisanos hubieran concurrido como en otras ocasiones tal vez ésta hubiera sido la feria más importante de las celebradas en la provincia, pues los compradores de todas las regiones que aquí hemos visto se ha superado a otros meses, y la falta de aquéllos está justificada por las exigencias de la siembra algo retrasadas este año a causa de tantas lluvias. Por otro lado no es ésta época de grandes ventas, pues los mercados del interior están abastecidos; sin embargo, estos días hemos visto cruzar varios camiones de las provincias de Tarragona, Lérida y Barcelona convenientemente dispuestos para verificar en ellos el traslado de las reses, siendo, en su mayor parte, ganados de recria lo que adquieren especialmente en ganado holandés.

**La fiesta del Corpus.**

Próxima esta fiesta que tanto renombre da a Gama y cuya romería es una de las más concurridas, se observa entre el elemento joven un gran entusiasmo porque supere a las celebradas anteriormente; actualmente están verificando una «razia» entre todo el vecindario asaltando los bolsillos de cada vecino para engrosar la cantidad que el Ayuntamiento y los industriales aportan para estos fines. Las impresiones que hoy mismo nos han transmitido los jóvenes que han sido comisionados no pueden ser más satisfactorias.

**Un ruego.**

Como ya lo hicimos el año anterior volvemos a solicitar de nuevo que por quien proceda—creemos que debe ser la Junta de Turismo—se coloquen dos grandes indicadores en el cruce de Gama uno sobre la carretera de Bilbao y otro en la de la capital, pues es frecuente que los autos que se dirigen a la vecina Villa se internan hacia Santofía y en muchos casos recorren dos kilómetros sin haber apreciado el error y si esto ocurre a diario y en esta época del año, así que aumente la circulación se repetirán los mismos casos de años anteriores. Si queremos demostrar que nos preocupamos del turismo, este pequeño detalle debe ser tenido en cuenta.

**El corresponsal.**

**Udías**

**COMIDA EN EL AYUNTAMIENTO**

En el Ayuntamiento de ésta se ha dado una espléndida comida en honor de la Junta rectificadora del Censo electoral, que la componían diversas personas de la localidad.

La mesa fué servida por la señora Josefa Prado y el ex camarero Jesús Escalante.

**FUTBOL**

En Treceño fué jugado un amistoso partido entre la Nuevo Unión de ésta y el Treceño F. C., ganando los de la Unión por 4-0.

**CIRCO PRICE PARISH**  
Instalado en PUERTOCHICO  
**SUCESO DE LA GRAN COMPANIA ECUESTRE**  
EL ESPECTACULO DE MODA  
TARDE, 6 1/2 y NOCHE, 10 1/2  
UNICA SEMANA DE ACTUACION

Las enfermedades del

**Estómago e Intestinos**

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vendedores Principales Farmacias del mundo.

## Laredo

### EN DEFENSA DEL COMERCIO

Merece nuestro parabién la primera autoridad municipal por la labor hecha el domingo de revisar personalmente si los puestos ambulantes tributaban de conformidad con la tarifa establecida.

Hasta ahora, el comercio local, que soportaba todas las cargas, ha estado totalmente abandonado en ese sentido. Como la mar es la vida de la villa, si no produce, el comercio agoniza por falta de ventas, aumentadas por el inevitable fado, y las pocas semanas que se presentan con abundancia de pescas no es justo de ninguna manera que se tolere la instalación de puestos de ambulancia que no vengan provistos de la matrícula correspondiente y que pague, además, el impuesto municipal.

Y ya que estamos en ello hemos de denunciar a los demás ambulantes que vienen con verdaderos almacenes o grandes muestrarios y nos parece que sin la matrícula debida. El comercio es libre y por tanto deben alejarse los impuestos a unos y otros.

### REUNION EN LA SOCIEDAD DE PESCADORES

La tuvieron el domingo patronos y armadores para discutir si se venderían las pescas por tamaños o por muestras. Triunfó esta última proposición, que se venía practicando de una manera irregular.

Desde ahora, con todo rigor, el que elija muestras sufrirá la pena acordada de 200 pesetas de multa.

### PESCAS

El día 9 se subastaron en la casa-ventas de la Sociedad de pescadores 5.960 arrobas de bocarte de "blancuras" y de "poso", que se vendieron de 7 pesetas a 1'50. También hubo pesca que tuvieron que tirarla por su tamaño pequeño. De jeito se subastaron 211 arrobas y de ellas 50 de "Manolita", de Santander.

El día 10 se subastaron 312 arrobas de jeito, "Arturo", de Santander, 30. Este día, de raba y "blancuras" sólo hubo 796 arrobas.

El día 11 se subastaron 102 arrobas de bocarte de jeito y 2.169 de blancura, que fueron vendidas de 10 pesetas a 1'50, según tamaño.

### VIAJEROS

Ha marchado a Madrid, para atender a su hermano, enfermo, el muy estimado médico de la localidad don Francisco Rodríguez.

De Santander ha venido la bellísima señorita Panchita Linaje.

### BATALLAS DE FLORES

Ahora es la ocasión de hacer el plantío de la flor que cubrirá las carrozas de nuestra renombrada batalla de flores.

La animación es grande, y la Comisión de Festejos se ocupa con la debida antelación de la preparación del programa, siendo deseo unánime el dedicar completa y preferente atención a tan artístico festejo.

Los premios serán importantísimos y numerosos, superando en mucho a los de años anteriores.

### FIESTA EN EL BARRIO DE LA PESQUERA

Ayer, con motivo de festejar la Virgen de Belén, además de la fiesta religiosa, en cuya solemne misa se vió la capilla completamente llena de fieles, en la romería de la tarde era casi imposible circular, debido a la gran aglomeración de romeros, que bailaban sin interrupción, impulsados por el incesante tocar en que alternaban la Banda municipal de la villa y los piteros Zubillaga y hermanos Cendoya.

### "LA VOZ DE CANTABRIA"

Hoy ha sido arrebatada de los sitios de venta, agotándose al momento todos los números.

El corresponsal

## LA GIRALDA PELUQUERIA DE SEÑORAS

Muelle, 16 Tel. 27-53

Permanentes "Gallia", 15 pesetas

Permanentes "Eugene", para pelos oxigenados, 30 pesetas

Tintes completos, 15 pesetas - Manicura, 2 pesetas

No hay que esperar - Cinco oficiales con veinte cabinas individuales

## Información de Santoña

### LA GUARNICION DE LA PLAZA

El rumor de que en los planes del ministro del Ejército figura la disolución del regimiento de Andalucía, que forma parte de esta guarnición, carece de fundamento serio, procediendo llevarle al capítulo de los muchos y diversos rumores con que a diario se nos obsequia.

Podemos afirmar que sólo el señor Azaña y sus consultores seben lo que hay acerca de supresión de unidades militares y que a nadie ha podido llegar noticia alguna relacionada con el verdadero alcance de las reformas que se proyectan y que son de verdadera necesidad para la nación.

Con esto no queremos decir que en los planes del ministro no pueda entrar la supresión, no ya del citado regimiento, si que también del 12 Ligero de Artillería; pero de esto a que los que lanzaron noticias sobre el asunto estén en condiciones de hacerlo, hay un abismo.

Conviene, pues, no hacer anticipos a cuenta de lo que, de llevarse a efecto, constituiría un gravísimo perjuicio para nuestra villa.

Los rumores en cuestión se dan para todos los gustos, como lo prueba el que anuncia que el 12 Ligero quedará transformado en regimiento de Montaña y pasará a situación de en armas, con efectivos y material que exigirían la ocupación de los dos magníficos cuarteles de la plaza, en cuyo caso, claro está, que tendría que ser un hecho la disolución del «52» de línea.

Esto es todo lo que hay en la cuestión relacionada con nuestra guarnición.

Si pasando días, acaso pocos, el ministro lanza a la publicidad sus proyectos de reformas militares, sabremos lo que nos reserva la suerte. Entretanto nadie presume de saber más que otro en este pleito de tantísima importancia para Santoña.

### GENTE CONOCIDA

En la tarde del domingo llegó a esta villa el gobernador civil de Burgos, don Gregorio Villarias.

—Procedente de la misma capital, donde pasó una temporada, llegó la menisima Maruja Medina.

—Vino de Madrid el aventajado estudiante Quinto de la Fragua.

### SALDO DE CUENTA

Los señores socios del Casino Liceo saben perfectamente que se hallan en descubierto con los distinguidos artilleros del 12 Ligero y se disponen a saldar la deuda contraída.

Con esto queda dicho que próximamente volveremos a ver aquel elegante salón radiante de belleza y elegancia, como pudimos contemplarle una deliciosa noche de la pasada semana.

Aun cuando sabemos que de ello se ha tomado buena nota, nos permitimos consignar que por ningún concepto debe faltar en el programa de la nueva fiesta, el riquísimo «hap», que en la noche aludida sirvió para hacer verdaderos descubrimientos y como no es cosa de acabar con el desarrollo de potencias lumínicas ni impedir nuevas peticiones de la famosa palanca para hacerla funcionar sobre el consabido punto, es por lo que esperamos tal gracia.

El corresponsal

## Reinosa

### DEL CONFLICTO DE LA CARNE

Sigue sin solución definitiva el complicado asunto del abastecimiento de carnes. La proposición presentada por la minoría republicana concediendo a los tablajeros un aumento de 0.20 pesetas en kilo en la carne de vaca y de 0.10 en la de ternera, no ha sido aceptada por los tablajeros.

Er consecuencia, sigue sacrificando carnes el Municipio y persiguiendo solución definitiva al problema. A este objeto se celebró una nueva sesión extraordinaria el sábado por la noche en la que se leyó un escrito de la Asociación de Comerciantes e Industriales, a la que han pedido amparo los tablajeros, adoptándose después de amplio debate, el siguiente acuerdo. Vender en una de las dos tablas que el Municipio tiene abiertas, en la Plaza de Abastos, a los vacas y cuatro terneras, venta que han de fiscalizar el concejal de la Comisión de Abastos, señor Trujillo, por el Ayuntamiento, y don Carlos Fernández, por la Asociación de Comerciantes.

Del resultado de este ensayo, que corrolan Ayuntamiento y Cámara de Comercio, saldrán los precios definitivos a que la carne deba venderse en nuestra plaza, solucionándose definitivamente el conflicto con arreglo a los datos que resulten.

En nuestra próxima correspondencia daremos a conocer a los lectores el resultado de este ensayo y la solución que se de al problema.

El corresponsal

## Barreda

### EL PRIMER CONCEJO DE LA REPUBLICA

En el local escuela se celebró el domingo un interesante concejo. Dió principio el acto dando lectura don José del Estal del oficio de la Alcaldía en el que recaía su nombramiento, ofreciéndose servir fielmente al pueblo. El primer acuerdo que se tomó fué, para que la fuente colocada en la plazuela siga prestando su servicio al público. También se acordó la reparación de la carretera del cementerio, un plan de carreteras; la busca de unos terrenos donados a las escuelas, nombrándose una comisión; y hubo un largo debate sobre el asunto de la bolera y se nombró otra comisión que estudie el asunto. Sacamos de este concejo gratísima impresión, por más que se dieran pequeños incidentes. Deseamos a todos el mayor éxito en su difícil misión.

### EN EL CINEMA

Se proyectó la cinta titulada "Los cuatro diablos".

### ENTIERRO

El domingo fué conducido al cementerio el cadáver del anciano de ochenta y seis años, que en vida se llamó Claudio García. A sus hijos y familiares enviamos nuestro sentido pésame.

### PARA EL CIRCUITO NACIONAL DE FIRMES ESPECIALES

Siguiendo nuestra costumbre de laborar en LA VOZ DE CANTABRIA por todo lo que al pueblo afecte, y máxime tratándose de cuestiones higiénicas, nos permitimos dirigirnos a esta entidad para que se persone algún representante de la misma y vea en las condiciones en que están las cunetas en la carretera general. Urge el saneamiento de las mismas, por estar en condiciones de producir una epidemia. Al mismo tiempo recabamos el apoyo de las autoridades, por tratarse de lugar tan transitado, con la agravante de estar una fuente pública instalada en el mayor foco, cosa a todas luces probada.

### LA FIESTA PROXIMA

Va se está tratando de la organización de la renombrada romería de Santa María de Barreda y sus festejos. En breve pondremos en conocimiento de nuestros lectores el programa que se confeccionará.

H. V. G.

Las MUJERES DEBILES e INAPETENTES, las EMBARAZADAS y LAS QUE ESTAN CRIANDO se fortifican rápidamente con Vino Ona del Dr. Aristegui.

## CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO.

NADA MEJOR, NI MAS AGRADABLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA.

### S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-BOCK», «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER.

PEDIDLA SIEMPRE

## Diversas informaciones de España y el Extranjero

# El señor Alcalá Zamora dice que el Gobierno mantendrá el orden y la disciplina social

Crónica telefónica

## Relieves del día en Madrid

### VUELTA A LA NORMALIDAD

Las medidas de excepción y la buena voluntad de los directores del bloque izquierdista están cooperando en Madrid a restablecer la normalidad. No nos aventuramos al creer que el intento de rebelión está vencido. El pueblo se reintegra a su puesto.

Lo que preocupa en los centros gubernamentales es conocer la moral revolucionaria del pueblo. En los días próximos los directores de las fuerzas de izquierda se aplicarán a convencer al pueblo de la necesidad en que el Gobierno se encontraba de decretar el estado de guerra. Ya lo anunció, en su discurso ante el micrófono, el señor Alcalá Zamora, y lo han repetido ministros y otras personalidades.

Al ver a Madrid tranquilo, extinguido el impulso demagógico, se advierte claramente que los disturbios del domingo y del lunes, que conspiraban contra la República, hubieran sido de nefastos resultados en el caso de continuar. A la República, como dice un periódico, la flanquean enemigos de la derecha y de la izquierda. Contra esos enemigos irá, licitamente, el Gobierno provisional, al que no puede ni debe faltar la cooperación de toda la ciudadanía.

Los sucesos de Madrid repercutieron inmediatamente en algunas provincias. Precisamente en las más expuestas a la acción de los extremismos. El fenómeno es digno de ser destacado. Es muy importante. Andalucía, al conocerse noticias de Madrid, comenzó a agitarse. En el campo andaluz existe un foco comunista. El Gobierno lo sabe. Lo conocen los políticos. Si Andalucía fuera desatendida por el Poder constituido, los comunistas procederían a intensificar su propaganda. Contarían con determinados apoyos de dinero.

Para solucionar ese problema gravísimo, el Gobierno está dispuesto a decretar medidas heroicas. Una de éstas es la solución definitiva de la crisis del trabajo, según las disponibilidades de la Hacienda y del capital. El hambre es la mejor promotora de convulsiones sociales. Según ha dicho un ministro, el Gobierno «cerrará contra el hambre».

El pueblo de Madrid reclama, por otra parte, el castigo severo de los responsables de los sucesos de días pasados. El Gobierno está dispuesto a que se cumpla la voluntad popular, que debe ser, en este caso, la voluntad de la Justicia.

Si no se accediera—presunción inadmisibile— a la voluntad del pueblo, voluntad de que se haga justicia, la situación del Gobierno provisional sería delicadísima y muy comprometida. Pero como no ocurrirá así, va a comenzar su actuación un Juzgado especial que investigue y abra sumario.

### LAS REFORMAS MILITARES

Las importantes reformas militares anunciadas por el señor Azaña al hacerse cargo del ministerio de la Guerra serán conocidas pasados breves días. Todo cuanto se ha dicho y anunciado sobre el alcance de esas reformas es hipotético. Los proyectos en estudio son circunscritos de absoluta reserva. El más interesado en guardar reserva es el propio ministro de la Guerra.

Las reformas son esperadas con visible expectación. Los elementos civiles y los militares atribuyen sensacional importancia al decreto o decretos que se harán públicos muy pronto, según declaración del señor Azaña.

La reserva a que aludimos ha hecho circular muchos rumores, que seguramente no se confirmarán. Si parece cierto que va a modificarse el actual sistema de Capitanías generales, trasladando algunas de residencia.

Por otra parte, se dice que el Gobierno quiere trasladar a las tropas de las poblaciones y zonas donde hay gran tráfico industrial. Esta medida tendría un carácter preventivo y quizá circunstancial, hasta que la República esté fuerte y definitivamente consolidada. La razón es clara. En las ciudades industriales, los extremismos operan con algunas ventajas. Un cuartel, ahora y siempre, puede ser un centro propicio de experimentación comunista. El Gobierno, si adoptara ese acuerdo, acreditaría su evidente prudencia.

Las tropas, en ese caso, serían trasladadas a puntos no muy distanciados de aquellos en donde permanecían. Así, en el momento preciso podrían intervenir eficazmente.

También se habla con extensión de las reformas de la Armada. El régimen de Apostaderos vigente será modificado. Y se agrega—de la misma forma hipotética que al aludir al Ejército de tierra—que en cada puerto de España será destinado un barco de guerra.

También se cree que el Gobierno va a decretar extensos licenciamientos de tropas, que se harán más cuantiosos a medida que los problemas de autoridad vayan solucionándose.

### OFRECIEMIENTOS AL GOBIERNO

Por escrito y verbalmente, el Gobierno recibe desde el lunes valiosos ofrecimientos de personas y entidades apolíticas, decididas a robustecer con su aportación al Poder constituido. Los lamentables sucesos de los días últimos han servido para que las clases socialmente conservadoras reaccionen debidamente y se apresten a servir al nuevo Estado.

Entre los ofrecimientos que ha recibido el Gobierno figura el del Consejo de Administración de la Compañía ferroviaria Madrid-Zaragoza-Alicante.

Personalmente, don Niceto Alcalá Zamora y don Miguel Maura también han recibido muchos ofrecimientos, algunos de gran significación. Si se logra mantener el orden y consolidar el principio de autoridad—como seguramente acontecerá—la República habrá dado un gran paso en su seguridad.

Y al mismo tiempo, habrá conseguido, por los imperativos de las circunstancias, atraer a los indiferentes y a los reacios.

## El restablecimiento de la normalidad

MADRID.—Esta mañana se ha reanudado normalmente el trabajo en esta capital. En fábricas y talleres, los obreros se reintegraron a sus faenas ordinarias sin que se registrara el menor incidente. El comercio abrió sus puertas. Y la circulación, que ayer fué interrumpida, se restableció por completo. El aspecto de las calles y plazas era normal. Se advertía tan sólo una pequeña depresión en el espíritu público por el espectáculo que presencié ayer con motivo del incendio de los conventos.

Los servicios públicos de «taxis», tranvías y «Metros» se hicieron esta mañana con perfecta normalidad. Únicamente fué preciso variar el trayecto de algunos tranvías que pasaban por delante de los edificios incendiados.

Así por ejemplo, el tranvía de la línea de Pozas, que iba por la calle de Leganitos, ambas muy próximas al edificio de los Padres Jesuitas de la calle de la Flor, hoy variaron su recorrido, haciéndolo por las calles de Ventura Rodríguez y Bailén, para enlazar con la calle Mayor y llegar a la Puerta del Sol.

En los barrios extremos, especialmente en aquellos donde hay establecidas fábricas y talleres, han patrullado durante toda la mañana fuerzas de la Guardia civil.

También se observó la presencia de destacamentos de soldados de Caballería

de los regimientos de Húsares, que atacaron sus caballos, echaron pie a tierra y permanecieron sentados en las aceras.

### EL NUMERO DE CONVENTOS INCENDIADOS

En la Dirección General de Seguridad se ha dicho que habían sido incendiados el convento de Salesianos de la calle de Villamil, el de Maravillas de la calle de Bravo Murillo, el de los Carmelitas de la plaza de España, el Instituto Católico de la calle de Alberto Aguilera y el de los Sagrados Corazones de la calle de Martín de los Heros.

También se intentó incendiar, aunque fué librado de este peligro, el convento de los Paules de la calle de García Paredes. Pudo evitarse que ocurriera lo mismo en los Trinitarios, los Luises, el de Jesús, otro de Carmelitas de la calle de Ayala, el de San José y otros de monjas de la calle de San Bernardo. En el de las Trinitarias de la calle del Marqués de Urquijo las acogidas en dicho establecimiento fueron libertadas por las masas.

El público hizo evacuar un convento de monjas sito en la calle Ancha, el de San Plácido, el de San Roque, las monjas del Servicio Doméstico de la calle de Fuencarral, el de religiosas de la Fundación Caldeiro, el de Trinitarios de la calle de López de Gay y el de monjas del Sagrado Corazón.

## Todos los ministros continuarán en sus puestos

Aún cuando ayer martes se hizo circular el rumor de que habían dimitido o iban a dimitir los señores Alcalá Zamora y Maura, para ser substituidos por el señor Lerroux, la noticia ha sido desmentida.

Hemos sabido que el señor Alcalá Zamora celebró ayer una conferencia con el alcalde señor Rico, y que más tarde éste celebró una entrevista con el subsecretario de Estado, Sr. Agramonte. Este, a primera hora de la noche, conferenció con el señor Lerroux, a la llegada de éste a Hendaya, ignorándose los términos de esta conferencia telefónica. También se sabe que hoy por la mañana, a su llegada a París, el señor Lerroux ha celebrado una conferencia telefónica con el señor Alcalá Zamora.

El señor Agramonte, dijo a los perio-

distas que había conferenciado por teléfono con el señor Lerroux y que hoy el presidente celebrará otra conferencia con el ministro de Estado, al que dirá que es su deseo que el Gobierno provisional continúe constituido en igual forma en que lo está ahora, hasta que se reúnan las Cortes Constituyentes, ya que puede asegurarse que la situación no está en peligro. Le dirá también que otra cosa serviría para llevar el desaliento a la masa republicana, que tan ferviente adhesión viene prestando al régimen impuesto por el pueblo.

No dimitirán ni el señor Alcalá Zamora ni el ministro de la Gobernación ni ningún otro miembro del actual Gobierno, pues todos están dispuestos a seguir cumpliendo con su deber, teniendo la seguridad de que cuentan con el apoyo popular.

## El fiscal general no encuentra justificado el desarme de la Guardia civil

El fiscal general de la República, señor Galarza, sostuvo esta mañana breve conversación con los periodistas.

—He leído—comenzó diciendo—que «Heraldo de Madrid» me atribuye como cosa cierta el hecho de que he dado la razón a los que piden que se haga justicia, exigiendo las debidas responsabilidades a los generales Berenguer y Mola y que sea desarmada la Guardia civil. En cuanto a este punto, tengo que hacer la declaración terminante de que no hay razón para ese desarme. Yo, que conocía las órdenes del Gobierno transmitidas a la Guardia civil y que fui testigo cómo ésta cumplía, acatando las instrucciones de los Poderes constituidos, vi cómo disparaban al aire en la pla-

za de Colón para disolver a los grupos. Creía y sigo creyendo que hay que castigar inexorablemente a los que, excediéndose en el cumplimiento de sus deberes, resulten culpables de lo sucedido en la tarde del domingo. En lo que respecta a las responsabilidades que deben exigirse a los generales Berenguer y Mola, he demostrado, no ahora, sino antes, estar en ese camino.

### NO FUE MUERTO, SINO APALEADO

Por la confusión, muy natural, de los primeros momentos, se dijo ayer que el individuo que desde la Puerta del Sol disparó contra los ateneístas que acompañaban al ministro de la Guerra, señor Azaña, cuando éste dirigía la palabra al público desde el ministerio de la Gobernación, fué muerto, siendo así que únicamente fué apaleado, por creer el público que pertenecía a la banda de Albiñana.

### Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS  
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7.  
PESO, número 1.

## Declaraciones del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación, recibió hoy, como de costumbre, a los periodistas, a los cuales hizo las siguientes declaraciones:

—La primera noticia que tengo que comunicar a ustedes es la de que se ha restablecido la normalidad en Málaga, donde ya conocen que se declaró el estado de guerra. En Alicante, donde fué incendiado un convento, la tranquilidad también es absoluta. A la una de la madrugada se declaró el estado de sitio en Cádiz. En esta capital fué incendiados dos conventos, quedando totalmente destruido uno de ellos. Se intentó incendiar otros edificios, pero lo evitó la fuerza pública. En Jerez de la Frontera se declaró una huelga, que afortunadamente no ha tenido consecuencias. En Sevilla se ha declarado también la ley marcial. Anoche se registraron asaltos a algunos conventos, pero no ha habido que lamentar desgracias personales. En Zaragoza no ha habido necesidad de proclamar la ley marcial porque la autoridad gubernativa se ha bastado para reprimir las algarabías. Se intentó asaltar el palacio arzobispal, pero el intento no llegó a vías de hecho porque se adoptaron las oportunas medidas para impedirlo. El Gobierno espera de republicanos y socialistas, en bien de la República, pues en su programa no entra el asalto de conventos ni edificios, que ayuden a la fuerza pública para evitar estos lamentables hechos y persistir en la conducta que vienen observando frente a la actitud de los elementos perturbadores.

Uno de los periodistas preguntó si era cierto que el cardenal primado, doctor Segura, había abandonado España.

—No, no es exacto—replicó el señor Maura—. El cardenal primado ha abandonado Toledo, pero no ha salido de España.

Añadió el ministro que mañana publicará un decreto resolviendo la situación de los Ayuntamientos monárquicos donde ha habido protestas con motivo de las últimas elecciones.

Dijo también el ministro que había recibido la visita del director de la Compañía del Norte, el cual le dió amplias explicaciones de lo ocurrido ayer en los talleres de aquella Compañía.

—Me ha manifestado el director que aconsejó a los obreros de talleres que abandonarían el trabajo para evitar daños mayores, en vista de la actitud de violencia en que se colocaron los que fueron a recomendarles que suspendieran sus tareas.

Otro periodista preguntó al señor Maura si se autorizaría la publicación de "El Debate".

—Acabo—dijo—de recibir la visita del director de dicho periódico, al cual le he manifestado que por mi parte no hay inconveniente alguno para su publicación. Pero he hecho constar que este es un asunto que depende exclusivamente de la autoridad militar. Con ésta es probable que celebre una conferencia el ministro de la Guerra, y espero que mañana reanudaré su publicación "El Debate".

Otro periodista preguntó al ministro si era exacto el relato de los sucesos de ayer hecho por la "Hoja Oficial".

—Precisamente el texto de ese relato—terminó diciendo—fué facilitado por el director general de Administración local, y, por lo tanto, creo que fué exacto; pero, no obstante, habrá que hacer algunas modificaciones en dicho periódico.

## Manifestaciones del Director general de Seguridad

El director general de Seguridad ha hecho igualmente manifestaciones a los periodistas.

Comenzó diciendo que las noticias de mayor importancia se refieren a los disturbios ocurridos en Cádiz y Málaga.

En la primera de dichas poblaciones las turbas incendiaron el convento de los Padres Dominicos, y en la segunda intentaron prender fuego también al Palacio Episcopal y a otros establecimientos religiosos, impidiéndolo la fuerza pública.

Añadió que había visto con verdadero agrado la conducta del periodista don Vicente Hernández, que al ser ayer incendiado el convento de monjas establecido en la calle de Isabel la Católica, entró en él cuando mayor era el tumulto, recogiendo la cantidad de 333,700 pesetas, que entregó en la Dirección general.

Es un hecho digno de publicarse; por eso se lo refiero a ustedes.

La Policía continúa con gran actividad una intensa labor investigadora para depurar los hechos ocurridos ayer en Madrid, y tengo la seguridad absoluta de que pondrá a contribución todos sus esfuerzos para cumplir debidamente la misión que le ha sido encomendada, con lo cual patentizará una vez más que es un eficaz instrumento que ha de servir con lealtad a la República española.

Terminó diciendo el director de Seguridad que esta mañana se encontraban detenidas en el Juzgado de guardia las personalidades que hicieron uso de la palabra en el acto celebrado el domingo en el Círculo Monárquico Independiente, y entre las cuales figuraban los señores don Bernabé Dánvila, don Arsenio Martínez Campos, el duque de Hornachuelos y el señor Garrido Juaristi.

Desconocía el señor Blanco los términos en que se habían producido los declarantes y las resoluciones que contra ellos había adoptado la autoridad judicial.

**LO QUE DICE EL SEÑOR PRIETO**

El ministro de Hacienda recibió esta

## El presidente afirma que el Gobierno hará respetar su autoridad

A las dos de la tarde abandonó su despacho el jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora.

A la salida fué interrogado por los periodistas, a los cuales dijo que no tenía nada que comunicarles.

—¿Se celebrará esta tarde Consejo de ministros?—interrogó un repórter.

—No—contestó el presidente—. Lo único que hay anunciado para esta tarde es la constitución de la nueva Junta de la Ciudad Universitaria, a cuyo acto asistirá el ministro de Instrucción pública.

Será una cosa muy breve y, desde luego, sin solemnidad alguna.

En el momento en que el señor Alcalá Zamora conversaba con los periodistas llegó el alcalde de Barcelona, señor Aiguader. Este, con el presidente, entró en la Presidencia, donde conferenciaron breves momentos.

A la salida los informadores volvieron a interrogar al señor Alcalá Zamora, preguntándole si les podría decir algo de la entrevista que acababa de tener con el señor Aiguader.

—No ha tenido ninguna importancia. Acaba de visitarme este amigo mío para informarme de algunos asuntos de Barcelona.

—En provincias, ¿está bien la cosa?—preguntó otro repórter.

—En provincias ha habido—contestó el señor Alcalá Zamora—el mismo ambiente que en Madrid. Ahora se siguen recogiendo noticias en averiguación de la actuación de los agentes para saber si han cumplido las órdenes recibidas del Gobierno.

Continúan las medidas contra los extremistas de uno y otro lado. El Gobierno sigue su labor dispuesto a que se respete su autoridad, firme, pero sereno.

### AL LADO DEL GOBIERNO

Hoy visitaron al presidente del Consejo don Eduardo Maristany y don Alfredo Bauer, en representación de la Compañía M. Z. A., para ofrecerse nuevamente al Gobierno.

Además, manifestaron al señor Alcalá Zamora que durante los sucesos ocurridos ayer ni un solo agente de dicha Compañía dejó de trabajar, a pesar de que en una de las dependencias de ta-

lleres se ejerció sobre los obreros una coacción violenta y se causaron algunos desperfectos en el edificio.

La oportuna llegada de las fuerzas solicitadas por la Compañía desde los primeros momentos evitó que se causaran daños de mayor importancia, y quedó debidamente garantizada la libertad del trabajo.

### LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, como de costumbre, recibió esta mañana a los informadores. Dijo que inmediatamente se formará la Sala quinta de Justicia militar, que funcionará en las Salesas con cuatro auditores militares. Ante dicha Sala informarán solamente los abogados. Los ministros de la Guerra y Marina y Justicia, acordaron el acoplamiento de las disposiciones legales para la forma judicial. Las Asambleas de San Hermenegildo y San Fernando, propondrán la concesión de recompensas que estimen convenientes, al ministro. Pasarán al ministerio de la Guerra, por disolución del Tribunal Supremo, los expedientes de recompensa que se hallen pendientes de revisión.

Añadió que se ha nombrado juez especial para el examen de los expedientes de compra-venta de motores marca "Júiter", que han sido rechazados por la Aviación, por inservibles. Al parecer, existen irregularidades en la adquisición de estos motores y, de ello, como es natural, se deducirá alguna responsabilidad.

Probablemente—añadió—el sábado próximo anticiparé las líneas generales de las reformas militares. En dicho día, las someteré al Consejo de ministros, pues están ya terminadas en principio; pero no quiero decir nada hasta que se conozcan las planillas que se hallan pendientes.

Luego el ministro recibió numerosas visitas, entre ellas, las del vicepresidente del Ateneo de Madrid, y los generales señores Burgueta, Quijpo del Llano y Vallejo.

## En la Marina la tranquilidad fué completa

Los informes que hoy se tenían en el ministerio de Marina, acusaban completa tranquilidad en todos los departamentos marítimos. Los tripulantes que tomaron parte en la actitud de protesta registrada días pasados a bordo de algunos buques de guerra, no han vuelto a exteriorizarla ni a dar lugar a ningún incidente, siendo la tranquilidad absoluta.

### DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones al recibir a los informadores y hablando de los sucesos registrados en Sevilla, de donde acaba de llegar, dijo que solamente se quemaron dos edificios; uno, el convento de los Jesuitas, y el otro, la iglesia llamada de San Pedro que se halla enclavada cerca de la calle de las Sierras. Este último edificio era considerado como monumento nacional, pero estorbaba el mejoramiento urbano.

Preguntado sobre los rumores de dimisión de algunos ministros y la elevación a la Presidencia de la República del señor Lerroux, lo desmintió, calificándolo de absurdo. Este Gobierno continuará íntegro. Es la consecuencia de un pacto que no se puede romper.

### UNA NOTA DEL MINISTERIO DE HACIENDA

Esta tarde fué facilitada, en el ministerio de Hacienda una nota oficiosa, que dice:

«Se ha oído, al parecer, que los sindicatos de los Colegios y Agentes de Bolsa de Madrid, Barcelona y Bilbao y el ministro de Hacienda han resuelto esta tarde que las operaciones bursátiles no se realicen hasta el lunes de la semana próxima. En Madrid no había durante toda esta semana día hábil más que mañana, por ser festivos los dos siguientes y tener acordado hacer puen-

te con el sábado. Esta circunstancia, que dificultaría las operaciones que pudieran concertarse mañana, ha decidido a los sindicatos a aconsejar al ministro a mantener la clausura.»

### SE REPRODUCE EL INCENDIO EN EL CONVENTO DE CARMELITAS

Por la tarde de hoy se recibió en la Dirección de Seguridad el aviso de que se había reproducido el incendio iniciado durante el día de ayer en el convento de los Carmelitas, sito en la plaza de España. Rápidamente acudieron al lugar referido los bomberos, que trabajaron durante un buen rato en la extinción del siniestro, que había adquirido grandes proporciones.

### DURANTE EL DIA DE AYER CONTINUO EL INCENDIO EN EL CONVENTO DE MONJAS DEL SAGRADO CORAZON

El incendio en el convento de monjas del S. C. de J. continuó durante el día de hoy. Las llamas alcanzaban una gran altura. El público contemplaba en actitud pasiva el fuego. A las puertas del edificio había gran número de candabros y otros objetos del culto.

Durante el ejercicio de ayer en este convento se practicaron diez detenciones por la Guardia civil.

### DECLARACION DE ALGUNOS DETENIDOS DE LA DIRECTIVA MONARQUICA

En virtud de órdenes recibidas del Gobierno fueron hoy trasladados al Juzgado de guardia don Antonio Bernabeu, don Arsenio Martínez Campos y don Eduardo Góbian. Poco después se presentaron los señores Garrido, Juaristi y el conde de E-da.

mañana la visita del comisario de la Banca privada, con el cual celebró una detenida conferencia.

Como consecuencia de ésta, se obligará a la Banca a remitir puntualmente una estadística sobre la compra de moneda extranjera, con arreglo a lo establecido en el decreto de 10 de abril del año actual.

Aunque el ministro es partidario de la libre contratación de la moneda, estima indispensable esta estadística para conocer con exactitud la demanda de moneda y espera que no faltará al Gobierno la debida colaboración en este sentido.

### LOS ALUMNOS DEL COLEGIO DE SAN RAFAEL

Los antiguos alumnos del Colegio de San Rafael, que regentan los Hermanos de la Doctrina Cristiana, en la calle de Guzmán el Bueno, han colocado en el edificio un cartel que dice así: "Respetad este edificio, donde se educan cuatrocientos alumnos hijos del pueblo."

Los padres de dichos alumnos, armados de garrotes, en unión de la guardia cívica, impidieron ayer que el edificio fuera incendiado por los manifestantes.

### JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Piel.—Secretas.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32.

### A Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
MUELLE, 37.—Teléfono 25-23.

### Vega Trápaga PIEL SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6.  
Méndez Núñez, 7

El juez de guardia los reunió en su despacho para que ante él ampliaran la declaración que ya anteriormente habían prestado acerca de los sucesos. Después de prestar esta declaración, ingresaron en la cárcel.

Aunque se guarda gran reserva acerca de lo que hayan podido declarar, parece que manifestaron que, en efecto, pertenecían a la Directiva del Centro Monárquico, pero que no asistieron a la reunión. Por referencias, algunos de ellos sabían que la reunión se deslizo pacíficamente y que en ella no se dio ningún grito subversivo que pudiera dar lugar a incidentes.

Parece que añadieron que la entidad monárquica estaba constituida legalmente y que la reunión no tenía otro fin que el de tratar de la preparación de la campaña electoral próxima.

**EL DOCTOR ALBIANA INGRESA EN UN CALABOZO**

Ha sido conducido al Juzgado el doctor Albiana, que fue encerrado en un calabozo.

Esta noche o mañana se le tomará declaración por el juez.

**Los señores Ponte y Cornejo ingresan en la cárcel**

Los ex ministros de la Dictadura, señores Ponte, de Gracia y Justicia, y Cornejo, de Marina, ingresaron esta tarde en la cárcel, a las seis y diez minutos y a las seis y media, respectivamente.

Se ha designado un juez especial para la instrucción del suario, que será seguida por el delito de prevaricación, contra los señores que formaron parte, como ministros, del Gabinete del general Primo de Rivera.

**DICE EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION A LOS PERIODISTAS**

El presidente de la Diputación recibió esta mañana a los periodistas, a los que dijo que ayer por la mañana fueron conducidos a la Diputación veintidós monjas de las llamadas de Valdecas, a las cuales se les dio de comer en dicha Corporación y luego, en distintos camiones, fueron conducidas a diversos establecimientos provinciales, donde serán atendidas.

Se le preguntó si los sucesos registrados ayer y el domingo en Madrid tuvieron alguna repercusión en los establecimientos benéficos provinciales y contestó que no únicamente en el Asilo de las Mercedes algunas madres recogieron a sus hijos ante el temor de que éstos sufrieran las consecuencias; pero ya hoy habían comenzado a pedir el regreso de los niños.

**LOS EFECTOS HALLADOS EN EL CENTRO MONARQUICO**

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado todos los efectos hallados en el Centro Monárquico. Entre estos efectos figuran unas lámparas eléctricas originales de uso completamente desconocido.

También han sido puestas a disposición del Juzgado unas listas que fueron halladas en dicho local. Son las listas de afiliados, y en ellas figuran numerosas personalidades del antiguo régimen político, con la cantidad que como cuota pagaban mensualmente. Estas cuotas oscilan entre cincuenta y cinco mil pesetas.

**Luis Ruiz Zorrilla MEDICO**

Garganta, nariz y oídos.  
Cirugía de cabeza y cuello.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6.  
MENDEZ NUÑEZ, número 10.

**Pablo Pereda Blordi**

Director de la Gota de Leche.—Médico especialista en enfermedades de la infancia.—Consultorio de niños de pecho.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
BURGOS, NUM. 7.—TELEFONO 18-80

**En la cárcel. El señor Luca de Tena y otros elementos ocupan celdas ordinarias**

El señor Luca de Tena y las demás personas que en unión suya fueron detenidas el domingo y ayer como consecuencia de los sucesos, que como se sabe se hallan reclusos en la Cárcel Modelo de Madrid, ocupan celdas ordinarias.

**UN JOVEN GRAVEMENTE HERIDO**

Hoy, las fuerzas que prestaban servicio de vigilancia en las cercanías del convento de monjas establecido en la calle de Villaamil, observaron que algunos grupos se acercaban al convento, al parecer en actitud hostil, con ánimo sin duda de penetrar en él. Las fuerzas salieron al paso de los grupos para disuadirlos, pero como no obedecieron, las fuerzas hubieron de disparar algunos tiros para amedrentarlos. A consecuencia de uno de los disparos resultó gravemente herido un joven llamado José González Hernández, de 17 años.

**EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS**

La Federación local de Sindicatos Unidos de Madrid, afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, ha facilitado una nota respecto al entierro de las víctimas por los sucesos acaecidos ayer y el domingo en Madrid. En la nota se invita a todo el pueblo de Madrid a que

**El Ateneo madrileño pide, entre otras cosas, que la República se convierta en Dictadura**

Esta tarde se reunió el Ateneo de Madrid en junta extraordinaria para discutir la proposición presentada por don Wenceslao Roces y el señor Gómez Siles.

La concurrencia fué extraordinaria, figurando entre los asistentes don Miguel Unamuno.

La sesión fué presidida por el presidente del Ateneo con el ministro de la Guerra del Gobierno provisional y la Junta directiva de la Institución.

Dió comienzo la sesión con la lectura de la proposición firmada por los señores mencionados. En ella se formulan diversas peticiones al Gobierno provisional de la República. En estas peticiones figura la de la constitución del Gobierno provisional en Gobierno de Dictadura, hasta tanto se termine definitivamente con estos incidentes. Una vigilancia severa y medidas también severas contra los enemigos de la República; subsistencia de los sumarios para la instrucción de responsabilidades contraídas por anteriores gobernantes; disolución de la Guardia civil y Guardia de Seguridad; inmediata separación de la Iglesia y el Estado e incautación de los bienes de las Instituciones religiosas; incautación asimismo de todos los edificios pertenecientes a Congregacio-

asista al fúnebre acto, que tendrá lugar mañana, a las cinco de la tarde.

**UNA NOTA DE LOS REDACTORES DE "A B C"**

Los redactores de "A B C" han enviado a la Prensa una nota en la que dicen que el domingo pasado, durante los sucesos, no había más personal en la casa que el portero, el telefonista y dos obreros de guardia en los talleres. También había algunas parejas de la Guardia civil.

Dicen también en la nota que durante el registro solamente fueron halladas cinco pistolas pertenecientes a los redactores y empleados, que se hallaban sin estrenar, y en un rincón, entre telarañas, un mosquetón del año 1871.

**SE INTENTA UN ASALTO AL CONVENTO DE RELIGIOSAS DEL SAGRADO CORAZON**

En las primeras horas de la noche, un pequeño grupo de manifestantes intentó un asalto al convento de religiosas del Sagrado Corazón, situado en la calle de Leganitos. El asalto tenía el propósito de efectuarlo por la entrada de la calle del Acuerdo. Los grupos fueron dispersados por la fuerza pública, sin que se registraran incidentes desagradables.

nes religiosas; expulsión de los Jesuitas; inmediata secularización de la enseñanza; nacionalización inmediata de la propiedad de las tierras; supresión de todo impuesto a los campesinos pobres; suspensión de todas las publicaciones que combatan la República; aplazamiento de la convocatoria de Cortes hasta la realización de este programa que se propugna, y otras.

Terminada la lectura de la proposición, hizo uso de la palabra el señor Azaña para hacer presente la conveniencia de que todos los reunidos se fijaran detenidamente en lo que se pedía.

Preguntó si aquello constituía un programa doctrinal político o un programa de la política del Ateneo. Recordó cómo cogió él el Ateneo y rogó que ahora, con proposiciones como éstas, no lo achiquen.

El señor Azaña siguió diciendo que la República es para todos, pero que la revolución es para ellos solamente.

Fuó interrumpido el señor Azaña en varias partes de su discurso.

Hicieron luego uso de la palabra algunos asistentes a la junta y, por último, se puso a discusión la proposición, que fué desestimada por 226 votos contra 116.

La sesión fué suspendida para proseguirla mañana por la tarde.

**Incendio en Murcia de un periódico católico**

MURCIA.—A las dos de la madrugada última fué incendiado el edificio donde se halla instalado el periódico católico "La Verdad". Las puertas fueron rociadas con gasolina, y por una puerta lateral se arrojó una bomba a la Redacción del periódico.

Después los manifestantes prendieron fuego a un quiosco de dicho periódico, que se hallaba emplazado en uno de los puntos más céntricos de la capital.

A las diez y media de la noche se inició el fuego en el convento de la Purísima Concepción. Las religiosas abandonaron el edificio momentos antes de iniciarse el siniestro.

En el interior del convento había numerosas joyas de gran valor artístico. Fueron sacadas algunas de ellas, pero la imagen de la Purísima, que era considerada como una verdadera obra de arte de gran valor, no pudo pensarse a salvo por su gran tamaño y peso.

Del convento solamente quedaron las cuatro paredes.

El fuego de este convento se propagó a otro situado en las proximidades, llamado de la Isabela. Pero éste fué sof-

cado a los pocos momentos de iniciarse. Casi todas las religiosas reclusas en los distintos conventos abandonaron la población.

A las dos y media de la tarde de hoy se ha declarado el estado de guerra.

**EN BARCELONA.—Acuartelamiento de tropas.**

BARCELONA.—De madrugada se ordenó el acuartelamiento de las tropas.

El capitán general, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que seguramente por la tarde daría orden de que se levantaran algunos de los acuartelamientos.

**EN SEVILLA.—Unos jóvenes penetran en una capilla y con varios martillos destrozan numerosas imágenes.**

SEVILLA.—De madrugada, un grupo compuesto por unas cuarenta o cincuenta personas recorrió algunas de las principales calles de la población.

Los manifestantes llevaban una bandera republicana.

Algunos de estos manifestantes—muchachos de catorce o quince años—, pro-

vistos de unos martillos, penetraron en la calle de San José, del convento de Capuchinos. Entraron en dicha capilla por una de las puertas laterales del convento. Estos jóvenes no dejaron ninguna imagen ni cuadro enteros.

Los capuchinos se pusieron a salvo subiendo a los tejados y descendiendo a la calle por la de Tetuán.

Luego los grupos de manifestantes se dirigieron a una parada de taxis cercana a aquel lugar, y se proveyeron de gasolina con la que, rociando las puertas y ventanas, dieron fuego al edificio. Acudió el servicio de bomberos que sofocó el siniestro a poco de iniciado.

Igualmente el colegio llamado de Villahís, había sido incendiado, y pudo ser sofocado el fuego por los bomberos.

Los sucesos registrados en esta capital, según se dice, han sido originados por la gestión realizada por los señores Medina Garvey y Medina Lafuente. (?)

A las nueve y media de la mañana de hoy se proclamó el estado de guerra.

**EN ALICANTE.—Incendios y estado de guerra.**

ALICANTE.—A las tres de la madrugada última se proclamó en esta población el estado de sitio. El público vitoreó a las tropas que salieron a colocar el bando.

Los bomberos continúan trabajando en la extinción del fuego en el convento de los Padres Capuchinos y Agustinos.

La iglesia de Benalía ha ardido también, igual que el Colegio de Jesús y María.

En el convento de los Padres Salesianos, cuando las llamas lamían el tejado, se advirtió la presencia arriba de un religioso arrebujado en una manta, que manifestó que estaba dispuesto a perecer carbonizado. A viva fuerza fué bajado de allí.

El alcalde y los concejales recorrieron detenidamente los sitios donde se desarrollaron los sucesos, dando órdenes y recomendando calma a la muchedumbre.

A última hora la tranquilidad se ha restablecido y fuerzas del Ejército prestan servicio de vigilancia en los puntos más estratégicos de la ciudad.

**EN VALENCIA.—Una manifestación.**

VALENCIA.—Esta noche se organizó una gran manifestación en la plaza de Castelar, que se dirigió al convento de los Dominicos. En la puerta principal de este convento se colocó un cartel, que decía que debía respetarse aquel edificio, que era propiedad de la República.

Se registraron algunos incidentes de escasa importancia.

La Policía y guardia de Seguridad, con la guardia civil, custodian el edificio.

El general Riquelme ha adoptado algunas medidas para el caso, no probable, de que se produzcan disturbios.

**EN BARCELONA.—Una nota de los estudiantes.**

BARCELONA.—La izquierda universitaria ha publicado una nota en la que se recomienda a los estudiantes se apresten a defender por todos los medios a su alcance la República, en contra de las campañas que contra ella hagan los elementos monárquicos.

**EN CUENCA.—Llegada de frailes y monjas.**

CUENCA.—Con dirección a ésta venían numerosos frailes y monjas procedentes de distintos conventos de Madrid. Ante el temor de que fueran objeto de alguna agresión, un fraile de un convento de ésta les salió al paso recomendándoles que cambiaran de dirección como así lo hicieron. No se sabe adónde se habrán dirigido.

Se asegura que en ésta hay algunos frailes y monjas de conventos que han sido destruidos.

A última hora se intentó quemar el convento de las Adoratrices, pero los presuntos incendiarios fueron convencidos de que no debían hacerlo.

**EN OTROS PUNTOS**

MADRID.—Por noticias recibidas de distintas capitales, se sabe que se han registrado algunos incidentes con amagos e intentos de incendios en varios conventos. Pero estos incidentes no han revestido gravedad.

**Manifestaciones del presidente y de algunos ministros**

A primera hora de la noche asistieron el señor Alcalá Zamora y don Marcelino Domingo a la constitución de la nueva Junta de la Ciudad Universitaria. A las nueve de la noche regresó el señor Alcalá Zamora a la Presidencia. Dijo a los periodistas que no tenía nada nuevo que comunicarles y que la tranquilidad era completa en toda España.

Manifestó que nada podía decir de nuevo en relación con la combinación diplomática, como tampoco acerca del lugar a que será destinado el señor Alomar. Confirmó finalmente que mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

A las nueve y cuarto de la noche llegó a la Presidencia el fiscal general de la República.

El subsecretario de la Presidencia desmintió que él hubiera afirmado que de "A B C" lanzaran contra el público flechas de acero. Manifestó que una de esas flechas le fué mostrada por el señor Blanco, diciendo que fué hallada cerca del gobernador y que por alguien se decía que había sido lanzada desde el periódico en cuestión.

El ministro de la Gobernación, que también estuvo unos momentos en la Presidencia, dijo que había dado órdenes de que se suspendiera el entierro de las víctimas de los sucesos, que había sido señalado para mañana. La orden de suspensión debíase a una medida de precaución para evitar que acaecieran nuevos sucesos. Añadió que en España había tranquilidad completa y que habían empezado a llegar a Málaga tropas que eran enviadas de otras capitales.

**UN SENSACIONAL REPORTAJE CON BURGUETE**

«La Voz» de esta noche publica un sensacional reportaje hecho por uno de sus redactores con el general Burguete, presidente del disuelto Consejo Supremo de Guerra y Marina. Dijo el general Burguete que él aconsejó al rey la necesidad de adoptar una resolución liberal, y que, por tanto, no es cierto que el monarca haya sido engañado. En febrero, el general Burguete envió al rey dos cartas dando cuenta de algunos nombres de determinados capitanes generales para burlar la acción de la Justicia. Igualmente le envió una cuartilla dándole algunas instrucciones respecto al procedimiento que él estimaba que debía seguirse. Consistía en la convocatoria de un Parlamento para dar la debida formación a un Gobierno liberal con entrada de republicanos y socialistas. Este Gobierno hubiera sido el más apropiado para la exigencia de cuantas responsabilidades hubiera lugar contra los anteriores gobernantes.

Señala también el general Burguete, que él fué contrario en todo momento a la libertad del general Berenguer.

**DICE EL GENERAL QUEIPO DE LLANO**

El general Queipo de Llano ha hecho manifestaciones esta noche a un periodista, diciendo que, a su juicio, los incendios en los conventos debió obedecer sin duda a un plan preconcebido, porque de lo contrario, es verdaderamente imposible que, sin una organización previa, pudieran llevarse a cabo tantos incendios con tanta celeridad.

Agregó que los culpables de los sucesos desarrollados el domingo y lunes fueron los elementos monárquicos.

Añadió que todo esto se debe a las campañas que realizan los enemigos de la República, contra los cuales se procederá severísimamente.

**En Madrid**

**Fallecimiento de un periodista**

MADRID.—Ha fallecido en ésta el conocido periodista don Máximo Esteban Núñez, que fué director de la Agencia Fabra.

Su muerte ha sido muy sentida.

**ULTIMA HORA**

**En Córdoba resultan cuatro muertos y once heridos.—El Arzobispo de Valencia ha huido.—Otros graves sucesos**

**EN BARCELONA, LAS TROPAS ESTAN EN LAS CALLES.—Rumores.**

BARCELONA.—Ha producido gran alarma la aparición de las tropas en las calles de la ciudad. Pero las autoridades han declarado que ello se reduce a una simple medida de precaución.

Hoy ha corrido el rumor de que en Madrid se había intentado un asalto a Prisiones militares y que habían resultado muertos los generales Berenguer y Mola, pero este rumor ha sido desmentido categóricamente.

Esta noche, algunos grupos de individuos se dedicaban a pedir gasolina a los automóviles con objeto de incendiar conventos. Pero la fuerza pública disolvió a los manifestantes.

**EN CORDOBA.—Muertos y heridos.**

CORDOBA.—Esta noche, a las once, un grupo de revoltosos se dirigió hacia la iglesia de San Cayetano, sobre la que arrojaron gran cantidad de piedras. La Guardia civil acudió a disolver los grupos y en vista de su actitud hostil hizo fuego, matando a un manifestante e hiriendo a siete.

A las doce se declaró el estado de guerra en la ciudad, ovacionando el pueblo a las tropas.

Poco después de esta hora, varios grupos numerosos realizaron un asalto a una armería. Acudió la Guardia civil y también se vió obligada a hacer fuego.

Entre los manifestantes heridos en la pedrea del convento y en el asalto de la armería figuran cinco paisanos y un guardia civil herido leve, y Manuel Rodríguez, Francisco Garelano y Francisco García, gravísimos.

En otra colisión habida en la calle de Góngora hubo dos muertos que no han sido identificados.

El resumen sangriento de la jornada es el siguiente:  
Once heridos y cuatro muertos, todos por bala.

**EN CUENCA**

CUENCA.—Se han adoptado grandes precauciones y la alarma es ostensible.

Los miembros de las distintas comunidades religiosas de la localidad se han refugiado en las casas particulares.

El lunes, el sacerdote señor Tortosa pronunció un sermón combatiendo duramente a la República y el gobernador le llamó al orden.

Hoy, que había de pronunciarse un nuevo sermón, acudió a la iglesia un nutrido grupo de republicanos con intenciones de replicarle; pero el señor Tortosa, no siguió en sus predicaciones políticas anteriores.

Se dice que el cardenal Primado se encuentra en Cuenca, aunque la noticia no ha podido confirmarse.

**EN GUADALAJARA.—Precauciones militares.**

GUADALAJARA.—En los conventos se han recibido telegramas del Primado aconsejando a las Comunidades que desalojen sus residencias.

Las entradas y salidas de las carreteras están tomadas por fuerzas del Ejército.

A las once de esta noche, grupos de revoltosos intentaron un asalto a la residencia de los Jesuitas, pero la intervención del Ejército impidió el propósito.

**EN VALENCIA.—El arzobispo ha huido.**

VALENCIA.—Grupos de republicanos se han incautado de las llaves del convento Franciscano y le han asaltado y saqueado.

Todas las Ordenes religiosas han abandonado sus residencias.

En el convento de Santa Teresa de Jesús han ocurrido incidentes.

En las calles, los revoltosos han hecho numerosas hogueras.

La guardia civil, de acuerdo con el arzobispo, se incautó del palacio episcopal, que abrió a las turbas, y los grupos penetraron, recorriendo las dependencias. El arzobispo había huido por una puerta excusada.

De Catarroja llegan noticias de que los revoltosos incendiaron un convento de monjas.

**EN ALICANTE.—La población ofrece un aspecto triste.**

ALICANTE.—Grupos de manifestantes pretendieron asaltar el convento de los Salesianos y otros dos conventos más, entre ellos el de las Concepcionistas, pero las tropas impidieron que consumaran su idea.

El aspecto que ofrece la población es desolador.

El paro es absoluto y no salen los periódicos, creyéndose, no obstante, que mañana se restablecerá la normalidad.

**EN MALAGA.—Profanación de sepulturas.**

MALAGA.—Grupos levantiscos asaltaron un convento, profanando las sepulturas en él existentes, cuyas momias pasearon por la población.

Han llegado tres trenes militares. Las calles están desiertas.

**EN SANLUCAR**

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Los religiosos han abandonado sus residencias. A las cinco de la tarde comenzó a arder el convento de Capuchinos, acudiendo el pueblo a extinguir el incendio.

**EN BILBAO HAY GRAN ALARMA**

BILBAO.—Reina gran alarma ante el rumor de que un grupo de revoltosos intentó incendiar un convento.

Se sabe que las monjas han evacuado sus Residencias.

La fuerza pública, muy numerosa en las calles, efectúa escrupulosos cacheos durante toda la noche.

**EL SEÑOR LERROUX EN PARIS**

PARIS.—A las nueve y cuarto ha llegado el señor Lerroux, quien se dirigió inmediatamente a la Embajada española desde donde conferenció con el señor Alcalá Zamora.

A las once salió el señor Lerroux para Ginebra.

A las dos de la tarde ha comenzado la elección para Presidente de la República francesa. Los comentarios son muy apasionados y nadie acierta a suponer quién será el candidato triunfante.

En la primera vuelta no se obtendrá resultado definitivo, pues se necesitarán de 431 a 435 votos. En la segunda vuelta se obtendrá el resultado total.

La primera vuel a terminará pasadas las cuatro de esta madrugada.

**Por la mala calidad del rancho**

**La tripulación del cañonero "Lauria" protesta**

AYAMONTE.—La tripulación del cañonero «Lauria» ha entregado un pliego en la Alcaldía protestando ante la mala calidad del rancho y los malos tratos de que, según dice, es objeto.

**Piel - Vías urinarias - Secretas**  
**Dr. SOLIS CAGIGAL**  
Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
PUNTIDA, 1, PRIMERO

**Noticias y sucesos**  
**A consecuencia de una caída fallece un joven obrero**

**GUARDIA HERIDO**

En el cuarto de curas de la calle de la Enseñanza fué asistido ayer el guardia municipal ciclista Florencio Ruiz Velaz, de treinta y ocho años, el cual se cayó de la bicicleta que montaba, resultando con la distensión ligamentosa de la articulación de la rodilla izquierda.

Curado convenientemente pasó a su domicilio.

**CASA DE SOCORRO**

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer, entre otras personas, las siguientes y de las lesiones que se señalan:

Antonio García Calderón, de veintidós años, jornalero, el cual, por accidente del trabajo, sufrió una fuerte contusión en la región lumbar.

Josefa Martínez García, de veinticuatro años, de heridas incisas en la mano izquierda. Se cortó.

Segunda Montes Gutiérrez, de cincuenta y cuatro años, de extracción de una espina de la garganta.

Domingo Eujalón Martínez, de veintiocho años, carretero, de una herida punzante en la cara plantar del pie derecho. Accidente del trabajo.

Ignacio Lastra Gómez, de tres años, de una herida contusa en la región frontal. Le dieron una pedrada.

**UN OBRERO MUERTO**

En una casa en construcción, en el paseo de Canalejas, ocurrió en la tarde de ayer un doloroso suceso que costó la vida a un joven trabajador.

Se llamaba éste Manuel Callejo, de dieciocho años de edad, natural y vecino del pueblo de Lugar de Monte.

El contratista de la obra es don Marcelino Castanedo.

El joven aludido cayó, al parecer, en un descuido desde el tercer piso a la planta baja, por la parte interior.

Auxiliado con toda rapidez por los compañeros de trabajo, fué trasladado en un automóvil a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida contusa en la región parietal izquierda y probable fractura de la base del cráneo. Pronóstico gravísimo.

Asistido de primera intención se llevó al joven Manuel al Sanatorio del doctor Madrazo, donde el infeliz dejó de existir cerca de las once y media de la noche.

En el triste suceso intervino el Juzgado de instrucción de guardia.

Descanse en paz el desventurado obrero.

**LA FIESTA DE LOS TOROS**

**EL ESTADO DE MANOLO MARTINEZ Y DE CAGANCHO**

MADRID.—Todavía no ha desaparecido el peligro de septicemia que amenaza al diestro Manolo Martínez, gravemente herido en una de las últimas corridas.

Hoy le ha visitado el doctor Segovia, que le practicó una delicada cura.

El diestro Cagancho continúa mejorando aunque muy lentamente.

Por el Sanatorio de Toreros, donde se hallan ambos, continúan desfilando gran número de compañeros y amigos de los diestros heridos.

**Información del País Vasco**

**Dos millones de pesetas de Bubao a San Sebastián**

BILBAO.—Del Banco de España de esta capital fueron hoy trasladados al de San Sebastián dos millones de pesetas, en cuatrocientos saquitos. El traslado se efectuó en tres camiones, que fueron custodiados por la Guardia civil.

### Sesión de la Cámara de Comercio

Se reunió la Cámara de Comercio bajo la presidencia del señor Pérez del Molino y con la habitual concurrencia de vocales.

En los asuntos del despacho se dio cuenta:

De un acuerdo del Poder ejecutivo de Washington elevando de 59 a 75 por 100 ad valorem los derechos arancelarios de los rollos de alambre y telas de alambre para máquinas de fabricar papel y alambre trenzado.

No es atendida la petición que formó la Cámara con relación a inspectores de buques.

La Cámara designa a don Modesto Piñero Bazanilla para tesoro de la Corporación; a don Manuel Muñoz Morante, de Reinosa, para que tome parte de la Corporación por la sección de Industria; a don Mariano López Doriga y don Fernando García Castillo, por la sección de Navegación, y el jefe de Industrias de la Provincia, como vocal cooperador. Se acuerda rogar a los Consejos de Administración de «El Cantábrico» (S. A.), «La Propaganda Católica» y «Editorial Montañesa», que designen un miembro para la sección de Industrias de la Cámara.

La Corporación concurrirá a la información pública sobre fletes marítimos; abierta por el ministerio de Economía, y acuerda invitar a comerciantes e industriales para que emitan su opinión antes del 20 del actual.

Se aprobó la Memoria y el Balance del Depósito Franco, cuya marcha es próspera, habiéndose acordado repartir el 3 por 100 a las obligaciones.

El presidente informa de sus gestiones para la instalación en Santander de un Centro de Contratación y se felicita de que el Gobierno lo haya concedido.

A por último, se acordó solicitar nuevamente la baja del tipo de descuento por ser en la actualidad muy elevado.

### Pensión "PIQUIO" - Madrid

Gran confort y espléndida cocina

Alberto Aguilera, 58. Tel. 32.323

### El cambio internacional

La moneda extranjera refleja cierta tensión como consecuencia de la situación actual, pero sin que en ningún momento adquieran sus cambios proporciones exageradas. Londres comenzó cotizando la libra a 49,20, cediendo en el transcurso de la mañana hasta 48,80, que fué el cambio de cierre.

### LA VOZ DE CANTABRIA

HA IMPLANTADO TAMBIEN EL SISTEMA



PARA REPRODUCIR LAS DIRECCIONES DE SUS SUSCRITORES Y CORRESPONSALES EN LAS FAJAS DE ENVIO Y PARA MECANIZAR OTROS TRABAJOS ADMINISTRATIVOS

Distribuidores para España: Papelería Americana MADRID: F.SPOZ Y MINA, 11. Barcelona: R. DE CATALUNA, 72

### Necrológicas

DON FRANCISCO DEL CASTILLO

Falleció ayer en Astillero el anciano caballero don Francisco del Castillo Torcida, distinguido marino que fué práctico del puerto, cargo que desempeñó, como todos aquellos adonde le llevó su profesión, con sumo acierto, y conquistando los elogios y simpatías de cuantos con él se relacionaron.

La noticia de su muerte causará profundo desconsuelo, sobre todo entre los marinos montañeses, que respetaban y querían cordialmente al señor del Castillo Torcida.

A sus hijos doña Felipa, doña Francisca, don Manuel, don Francisco, don Antonino y don Julio, y al resto de sus familiares, expresamos nuestro sentimiento, y de nuestros lectores solicitamos una oración por el eterno descanso del distinguido caballero.

### EN Anuncios Populares

0,65 y 0,95

encontrará usted algo que le interese

### EL TIEMPO

SERVICIO METEOROLOGICO ESPANOL (OBSERVATORIO DE SANTANDER)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 760,3.

Tendencia barométrica a las 18 horas, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 18,4.

Idem mínima, 11,0.

Viento dominante en las 24 horas, Este.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 12 horas.

Estado general del tiempo, deducto de las observaciones meteorológicas efectuadas a una y siete horas de hoy:

Al Sur de la región de los grandes lagos, se extiende una zona de presiones débiles de poca importancia y al Oeste de ella aparece otra de carácter anticiclónico. En el Atlántico, al Norte del paralelo 45, entre Europa y América, se extiende la borrasca principal, cuyo núcleo llega a las Islas Británicas. El cielo está con muchas nubes en el Norte europeo y los vientos soplan de la región Sur. Desde España a Alemania, pasando por Francia, existe una zona anticiclónica. El tiempo, bueno en territorio español.

La temperatura máxima de ayer, 21 grados en Córdoba y la mínima de hoy, 4 grados en Vitoria. En San Sebastián, la máxima de ayer fué de 18 y la mínima de hoy ha sido de 14.

Tiempo probable hasta el día 13 a las siete horas:

Toda España, vientos flojos dirección variable y buen tiempo.

### Información marítima Los submarinos, de maniobras

#### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Cabo la Plata", de Barcelona, con carga general. "Peris Valero", de Pasajes, con idem. Despachados: "Victor", para Bilbao, en lastre. "Occidente", para Coruña, con cargamento de ladrillo. "Evesilda", para Santoña, en lastre. "Cendor", para Santoña, en lastre. "Cabo la Plata", para Bilbao, con carga general. "Peris Valero", para Barcelona, idem.

#### MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana, 0,47; tarde, 1,9. Bajamares: mañana, 7,6; tarde, 7,26. Coeficientes, 52 m. 57 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

#### PRACTICAS DE SUBMARINOS

A las nueve de la mañana de ayer salieron de prácticas los submarinos "B-2" y "B-4". Este entró en el puerto de Castro-Urdiales y el otro en el de Santoña. A las seis y media regresaron al puerto. Hoy volverán a salir en maniobras por este litoral.

#### EL TIEMPO

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes despachos telegráficos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península.

Del Observatorio de Santander: No es de esperar cambio importante de tiempo en el término de 24 horas.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 766. Termómetro, 18. Viento Es-nordeste bonancible. Marejada del Noroeste. Cielo despejado. Horizontes neblinosos.

Del Observatorio de Madrid: Al Occidente de Escandinavia se halla la borrasca principal. Las altas presiones residen en el centro de Europa. Tiempo probable: buen tiempo en España. Mar poco agitado en las costas de la península ibérica, Francia e Italia.

#### MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

- Compañía Santanderina: «Peña Rocías», en viaje de Argel a Sfax. «Peña Labra», en Bilbao. Vapores de Luis Liaño: «José», en viaje de Hartlepool a Spezia. «Esles», en viaje de Tonay a San Esteban de Pravia. «Cantabria», en Glasgow. De Angel Pérez: «Emilia S. de Pérez», en Santander. «Alfonso Pérez», en Santander. De Francisco García: «Magdalena R. de García», llegó el 4 de mayo a Cardiff.

### RETRATOS DE NINOS :: FOTO JULNAV

### Vida Obrera

EN "EL ALCAZAR"

Anoche se celebró en "El Alcázar" el acto organizado por los ferroviarios de esta sección con motivo de la llegada a Santander del secretario general de la Federación Internacional de Transportes, M. Edo Fimieu, y Trifón Gómez, secretario general del Sindicato Nacional Ferroviario y presidente de la Casa del Pueblo de Madrid.

Alfonso Calzada hizo la presentación de los oradores y, en su discurso, abogó por la nacionalización de los ferrocarriles, la readmisión de los ferroviarios despedidos y la democratización de la Instrucción general, número 2. Acabó recomendando la lucha por la República social.

Mr. Fimieu lamentó no poder expresarse correctamente en español. Saludó a los ferroviarios en nombre de la entidad de carácter mundial que representa, cuya organización ofrece, y termina alogiando por la República social.

Trifón Gómez propugna la nacionalización de los ferrocarriles, y dice que se ha pedido al Gobierno que retire de los ferrocarriles a los elementos militares, lo que permitirá colocar a los obreros despedidos.

Aboga por el apoyo de los obreros al régimen actual y la continuación de la lucha por la República social española.

### ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Empresa «Sage».—A las siete y a las diez y media: «El puerto infernal» (cantada en español).

Gran Cinema.—A las siete y cuarto y a las diez y media (Moda): «Un hombre» y «Locuras de amor» (español).

Salón Victoria.—A las siete y cuarto «La Marsellesa» y «Tienda de relojero».

Cine Popular Victoria.—De seis y media a once y media: «La Marsellesa».

Salón Nerbón.—De siete y cuarto a diez: «Al día siguiente» (estreno) y una cómica.

Cine Frontón.—Continúa de siete a once y media: «El chico del mono».

Salón Liceo.—Moda aristocrática. A las siete y cuarto y a las diez y media: «El estudiante de Praga», por Agnes Estherazy.

Cine Parish (Puerto Chico).—Hoy, miércoles, grandes funciones a las seis y media y a las diez y media.

### INTERVENCION DE HACIENDA DEUDAS HUNGARAS

#### ANUNCIO

Se hace saber a los tenedores españoles de Deudas húngaras la conveniencia de pasarse por esta Intervención de Hacienda para un asunto que les interesa.

Santander, 12 de mayo de 1931.—El interventor, Enrique Es.

### Pocos valores pueden

igualarse a la PROPIEDAD por la seguridad que esta proporciona y principalmente a una buena Pradería en las proximidades a Santander, que por tantos es conocido que sus productos están consolidados y constantemente su valor mejora, cosa que no sucede con otras inversiones.

Usted está a tiempo de participar de estas ventajas comprando alguno de los lotes de 133 carros que quedan aún por vender de las PRADERIAS próximas a la estación del ferrocarril, en Orejo.

Dirijase solicitando plano y precios a DON JOSE ICIGAR, en SOLARES, y a PROPIEDADES URBANAS, S. A., Plaza Eliptica, 2, en Bilbao.

HOPITAL VICHY CELESTINS (estómago) GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL (hígado) Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

MARCA J. & U. CONCEBIDA BEBEB RIOJA UZCUDUN SANTANDER

# ANUNCIOS

a **0,65**  
15 palabras  
a **0,95**  
25 palabras

# POPULARES

## VENTAS

**BASCULAS Y BALANZAS.**—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

**EN EL COMERCIO de la Mar,** Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

**CASA PACO.**—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiem. Charmes, Shantung. Compañía, 11.

**ENCUADERNACION.**—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. **Viuda de Matias Martin.** Peso, 5.

**NOTA DE BUEN GUSTO** es comprar, reformar sombrero Casa Luis Sánchez. Amós de Escalante, 8. Teléfono, 23-27.

**SOMBRERERAS,** todas las novedades las encontrará en casa del representante de **Fémina.** Magallanes, 24, segundo. **Mata.**

**LIQUIDACION,** por cesación de negocio y traspaso de local, de todas las existencias de loza, lámparas, vajillas, artículos de metal y cristal. Aproveche esta única ocasión. **«La Más Barata»**, Becedo, 5.

**POR SIETE MIL** pesetas vendo buen negocio. Informes, Santa Lucía, 17, primero.

**VENDO** casa con desván, piso, zaguán, cuadra y pajar. Informarán, Mateos Sandoval. Muriedas.

**ELECTRICISTAS,** contadores «Siemens» para luz, verificados, 50 pesetas. De venta, Casa Berrazueta. Torre-lavega.

**AUTOMOVILISTAS.** Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

**MAQUINAS** de escribir de ocasión, varias marcas, a prueba, con garantía. Haro, Blanca, 30, primero.

**OPORTUNIDAD.**—Se vende o alquila magnífico chalet en el pueblo Mallaño, pocos metros estación ferrocarril Bilbao y tranvía. Excelente clima y magníficas vistas. Dotado de todos los adelantos. Informes, Isabel II, número 8, portería (frente a la plaza Esperanza).

## ALQUILERES

**FINCA** prado 900 carros aproximados, con casa, arriendo. Crucero Santa María de Cayón. Laureano Sámano.

**SE ALQUILAN** pisos nuevos con cinco habitaciones, cocina y tocador, 85 pesetas. Locales bajos, 4,30 por 6,30, 60 pesetas. Alonso Gullón, frente escuelas Pelayo.

**UN PISO PRINCIPAL** con cuarto de baño. Avenida de Alonso Gullón, 34, acceso-rio. Se alquila.



**AVICULTORES** alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, cortaverduras y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 195, BILBAO

Representante: **JOSE MARIA BARBOSA,** Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

**ALQUILO** chalet inmediato estación Adarzo con huerta, garaje, agua; renta médica. Informes, Muelle, 23, estanco.

**DESEO** piso amueblado por temporada de verano. Sitio céntrico. Ofertas a A. CH. N. Velasco, 11.

## TRASPASOS

**TRASPASO** bar-fonda, cuarto de baño, dos pisos, próximo estaciones. Informes, Administración.

## ENSEÑANZA

**CLASES** de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

**CONTABILIDAD.** —Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza

rápida y perfecta. Concor-dia, 19, 2.º izquierda.

## COLOCACIONES

**SE OFRECE** profesora de inglés, sin pretensiones. Calle Alta, 2. Teléfono, 23-50.

**OFRECESE** ama de cría joven, casada. Informará, Florinda Rasil, comadrona y practicante, Cabezón de la Sal.

## PROFESORAS EN PARTOS

**AURORA G. VALBUENA,** Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Puente, 2, tercero.

## VARIOS

**BEBA USTED CERVEZA.** Un litro contiene 0,80 centigramos de ácido fosfórico, es decir, tanto como 530 gramos de carne de buey y como 210 gramos de pan.

**FABRICACION** de sellos de caucho. Imprenta Comercial. **Gallardo.** Doctor Madrazo, 1. Teléfono 2169.

**ADQUIERA** interesantísima novela «El Sol de los Muertos», de Manuel Llano, segunda edición. Librería Moderna.

**ENCUADERNACION.**—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. **Daniel González.** San José, 11.

**MEDICO** de la pequeña mecánica: «Martidab». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

**GANADEROS.**—Solicitud gratuitamente presupuestos para construir vuestros silos de hormigón armado con cierres metálicos. Modelos especiales garantizados. Constructor: Elizondo Gorostiza. Oficina, Numan-cia, 6. Santander.

**AUTOCHAPISTA.**—Reparación de aletas, radiadores, nidos, avejas, Talleres Wunsch, Alameda Primera (frente al Gran Cinema). Teléfono 3535.

**MODISTA** recién llegada de Barcelona, la vestirá a su satisfacción económicamente. **Carmen Molina.** Velasco, 11.

**MUDANZAS-TRANSPORTES** Personal especializado; respondiendo roturas. Precios económicos. **Daniel Ramos.** Vargas, 19, 1.º Teléfono 1193.

**BLENORRAGIA (Purgación)** se cura rápidamente con inyección West y sellos Foredal. Venta farmacias.

**¡AUTOMOVILISTAS!** En breve podréis admirar la modernísima instalación para construir rápidamente toda clase de nidos para radiadores, que llevará consigo una enorme rebaja sobre los precios abusivos que pagáis actualmente. Antes de comprar, hacer o reparar un radiador, visitadme, y comprenderéis por qué mi Casa sola tiene más volumen de negocio que todas las demás juntas. Precios despreciando toda competencia. Trabajos impecables, rigurosamente garantizados. **Mosterin,** antiguo operario de Corominas, ex maestro de la Maison Rouget. Lope de Vega, 15.



**CASA ESPECIAL EN CERVEZAS FIAMBRES MARISCOS CONSERVAS SANDWICH'S APERITIVOS**  
Variado plato del día

# Cervecería LA MUNDIAL

EXCLUSIVA

## CRUZ BLANCA

RIBERA NÚMERO 9  
SANTANDER  
TELEFONO 22-42

\*\*\*\*\*  
CAMARAS FRIGORIFICAS  
DEPÓSITO DE HIELO  
ARTIFICIAL  
SERVICIO A DOMICILIO

**ESTANO**  
 PLOMO, TUBOS DE COBRE Y  
 LATON  
**BONIFACIO LÓPEZ**  
 Alameda de Recalde, 17.-BILBAO

Tacón de Goma

**GOODYEAR**  
 WINGFOOT



Es un tacón de una vez.

Agencia exclusiva:  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 PUERTA LA SIERRA  
 SANTANDER

FAROS  
 BOCINAS  
 BUJIAS  
 Artículos **BOSCH**  
**ISAAC SANTIAGO**  
 Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos)  
 SANTANDER

**Ferrocarriles**  
 A LAS COMPANIAS  
 DE LOS MISMOS RECLAMA  
 RIOS. Calderón, número 17.

Facturas - Sobres  
 Tarjetas de visita

**Editorial Montañesa**

CHANCLOS a 6 PESETAS



**MADAME X**  
 Blanca, 5, entresuelo.

**ROYALTY**

Gran Hotel-Café-Restaurant.  
**JULIAN GUTIERREZ**  
 Restaurant renombrado.—Servicio  
 A la carta y por cubiertos. Ele-  
 gante salón para bodas, banquetes  
 y té.  
 CONCIERTOS TARDE Y NOCHE  
 Plato del día:  
 Callos a la española.

**Diamante**  
 El mejor de los vinos blancos españoles  
**Bodegas Franco-Españolas**  
 y sus vinos tintos son  
 preferidos por los paladares más delicados



**GARAJE MONTAÑA**

**JESUS ORTIZ**  
 Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE  
 Talleres, Garaje y Oficinas: **SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16**  
**SANTANDER**



**Cafés «EL GLOBO»**

Casa especializada en la torrefacción  
 de café, con garantía de calidad,  
 y tueste.

VENTAS AL POR MAYOR A PRECIOS AFINADOS

Envios a toda la Península

Viuda de Santiago Fernández Suárez  
**Muelles de Mallaño Apartado n.º 132**  
**SANTANDER**



**Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos**

Discos eléctricos «Odeón», «Parlophon»  
 «Regal» y piezas de recambio. Acceso-  
 rios para motos y bicicletas  
 Bicicletas «Dimant», «Ruiz», «Favor»  
 Artículos de Sport

Taller de reparaciones (único en su cla-  
 se) con personal competente  
**CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5**

Vapores Correos Españoles de la  
**Compañía Trasatlántica**



**LINEA DE CUBA Y MEXICO**

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.  
 Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).  
 Vapor «HABANA», el día 18 de mayo.  
 Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA**  
 y **VERACRUZ**. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y  
 comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA  
 Para **HABANA**..... Ptas. 535, ms 20,25 de impuestos. Total, 555,25.  
 Para **VERACRUZ**..... Ptas. 585, ms 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

**LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA**

El día 5 de junio saldrá de Barcelona el vapor «URUGUAY», admitien-  
 do pasajeros de todas clases y carga con destino a **RIOJANEIRO, MONTE-  
 VIDEO y BUENOS AIRES**.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos)  
 pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:  
**SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**  
 Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

**Compañía del Pacífico**  
**LINEA DE CUBA**



Para **HABANA** (Canal de Panamá), Colón, **PANAMA**,  
 Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y  
 Valparaíso.  
 El vapor **ORBITA**, 24 de mayo.  
 Motonave **REINA DEL PACIFICO**, 21 de junio de 1931.  
 El vapor **ORCOMA**, 5 de julio.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase y carga.  
 El precio del pasaje en tercera clase, con destino a **HABANA** (incluidos  
 los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CIN-  
 CO PESETAS) y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en **SANTANDER**:  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.  
 Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

**Compañía Trasatlántica Española**

Vapores correos españoles

**SERVICIOS REGULARES**

Directo: **ESPAÑA-NEW-YORK**: 6 expediciones al año.  
 Rápido: **NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO**: 12 expediciones al año.  
 Expres: **MEDITERRANEO A LA ARGENTINA**: 12 expediciones al año.  
 Línea: **MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK**: 12 expediciones al año.  
 Línea: **MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUE-  
 LA Y COLOMBIA**: 12 expediciones al año.

**SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA  
 ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.**

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos  
 de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.  
 En Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**.

Paseo de Pereda, número 36.

NUESTRO REPORTAJE DEL DÍA

## MUJERES BAJO EL SIGNO DEL SIGLO

Las aportaciones femeninas al trabajo del comercio.—La primera dependiente que comenzó a trabajar en Santander, hace veinte años



En el centro la primera mujer santanderina que se incorporó al trabajo del comercio.—(Foto García Alvarez)

### La opinión de los patronos.

Habla un comerciante santanderino. Tiene empleadas mujeres desde hace largo tiempo, y ha cosechado experiencia copiosa.

—Las mujeres complementan los servicios de un comercio. Lo decoran y cooperan al esfuerzo de los dependientes. Hay secciones en las que es indispensable la presencia de una mujer.

—¿Qué calidad tiene el trabajo femenino?

—Es minucioso, amplio, constante. Y cada día más inteligente. Las mujeres llegan al trabajo muy preparadas, con nociones amplísimas que antes estaban reservadas tan sólo a los alumnos de Escuelas superiores.

—¿Y el nivel de cultura?

—Una dependiente de las que ingresan ahora sabe, generalmente, algún idioma, contabilidad, mecanografía. Tiene un admirable trato de gentes, que es también común a las que llevan años trabajando.

—Sobre todo, vale la sonrisa...

—Sí. La sonrisa de las dependientes es un gran sistema de publicidad.

He aquí, según las palabras del comerciante, una asignatura que no se cursa. Como la gracia estética, la sonrisa nace con ellas. Quizá muy pronto, los grandes «laboratorios» de publicidad incluyan en sus planes un estudio complicado para obtener la sonrisa alegre, amplia y sencilla. La sonrisa cinematográfica de los «films» yanquis.

—Es bastante la sonrisa para ser buena dependiente?

—Equivale al cincuenta por ciento de éxito. La otra parte, colaboradora al buen resultado, es el conocimiento del comercio. Hay que saber vender, y ayudar a la industria a sostener la competencia.

### Lluvia de mujeres.

Todas las mujeres saben sonreír. En todas partes hay mujeres que trabajan. Podría hacerse el reportaje de la sonrisa industrial. Mujeres en las tiendas de lujo, en los laboratorios, en las industrias. Mujeres que caminan todos los rumbos de España, con muestrarios de propaganda. Lluvia de mujeres. Nuevas. Distintas. A los veinte años, ganándose la vida. Fuertes, con la íntima fortaleza que depara la seguridad en sí mismas.

¿Cuánto vale la sonrisa de las mujeres? ¿Cuánto vale su esfuerzo? ¿Cómo ha comenzado su intervención en el trabajo?

### La primera dependiente

Hace veinte años comenzó a trabajar

en Santander, en una industria santanderina—un comercio de telas—la primera dependiente. La innovación fué acogida con sorpresa y augurios de fracaso. La primera decena del siglo conservaba todavía los posos de escepticismo y de vejez del pasado.

Poco después, en la misma casa, comenzó a trabajar otra muchacha. Dieron excelente resultado al comercio. En breve espacio se impusieron de su trabajo.

A los veinte años, la primera dependiente que hubo en Santander—doña Leonor Setién de Varona—sigue trabajando.

—Estoy muy contenta con mi trabajo. Sólo he recogido satisfacciones. Seguiré trabajando.

—¿Cuánto ganaba usted hace veinte años?

—Sesenta pesetas mensuales.

—¿Y ahora?

—Un promedio de trescientas cincuenta.

Hay otra dependiente en Santander—la señorita Evangelina Cuevas—que comenzó a trabajar a los trece años. Lleva dieciocho años de servicios. Tampoco quiere dejar su labor.

### La jornada.

Las dependientes trabajan ocho horas. De nueve a una y de tres a siete. En uno de los comercios adonde hemos acudido, disfrutaban quince días anuales de vacaciones.

Poseen derecho a subvenciones de enfermedad y maternidad. Y tienen una participación en las ventas.

—Es la forma mejor de estimular a la dependencia—dice el patrono.

El promedio de los sueldos es de doscientas cincuenta a trescientas pesetas mensuales.

### La clientela a través de las dependientes.

Un comercio es como un pequeño escenario, en el que se representan a diario farsas entretenidas. Muchas veces se desarrolla un vodevil. Otras, una pequeña tragedia silenciosa. Los comercios de Santander y de todo el mundo parecen arcaes de la tentación. Sobremana esas grandes tiendas de pieles y sedas, cuyos escaparates reclaman la atención de los ojos femeninos.

Un escaparate elegante es una decoración encantadora. Todavía no se ha dicho todo lo que representan los escenarios comerciales en la psicología de la Humanidad actual. Sin escaparates, sin fastuosos reclamos, acaso el mundo tuviera otra sensibilidad.

En el escenario de un comercio hay momentos de gracia e instantes patéti-

cos. Las dependientes son las espectadoras únicas de esas jornadas teatrales.

En Santander hay pocas complicaciones. De vez en cuando, aparece una señora lujosamente vestida con un abrigo amplio de pieles. Quizá es primavera, y la dependiente se asombra, íntimamente, de lo raro del atavío.

La señora comienza a ver cosas de lujo, de gran precio. La dependiente tiene por norma de trabajo no fatigarse y procura atender los requerimientos del cliente.

Sobre el mostrador hay cajas y cajas. Pieles, bolsillos, sedas. La señora demora toda resolución de compra de grandes cosas y se lleva un pañuelo de seda o cualquier objeto de poco precio. Se despide muy amablemente.

Después, al recoger los géneros, se advierte la falta de una piel, de un bolso de mucho precio, de unos cuantos metros de tisú.

Si la falta se nota enseguida, hay tiempo de buscar a la compradora elegante. Fatalmente, lo que falta se encuentra debajo del espléndido abrigo de pieles. Y entonces, la cliente de los modales aristocráticos cambia lenguaje y maneras e ingresa en la Comisaría.

En otra ocasión, la dependiente tiene que atender a dos o tres presuntas clientes. Es, por lo común, a última hora de la mañana o mediada la tarde. Antes del almuerzo y de la hora del «cine». Los comercios son un sitio excelente—comodidades y amabilidad—para pasar el tiempo. El «ir de compras» es como acudir al «five o'clock tea». Las presuntas clientes hablan de modas y chismorreo con elegancia. En estas ocasiones, la dependiente recuerda a San Francisco de Asís...

El vodevil está a cargo de los maridos. La nota de pedido va creciendo desmesuradamente, y la señora elige sin cesar. El comercio entero da vueltas ante los ojos del dueño del libro de cheques.

Las pequeñas tragedias son las de aquellas clientes que curiosean los magníficos abrigos de pieles, las ricas telas, marcadas con precios exorbitantes. Para estas compradoras el comercio es nido de desencantos.

La dependiente podría escribir un curioso libro con ironía a flor de piel. Cuando la Humanidad compra y vende, ofrece un buen perfil a la caricatura. Pero la dependiente, entre sus virtudes, cuenta con la discreción. De tal manera es discreta, que el repórter no hace otra cosa que conjeturar después de haber observado cómo se desarrolla la acción dramática en el escenario de un comercio igual a todos los del mundo.

Maximiano G. VENERO

## RETABLO



XXXI

En el Gobierno Provisional, Manuel Azaña es el encargado de dirigir civilmente el ministerio de la Guerra. Por extraordinaria contradicción con su fondo pacifista, a Azaña, hombre de letras, le interesa el arte militar. En la biblioteca del Ateneo Científico y Literario de Madrid, del que ha sido ardoroso paladín, Azaña huyendo del estrépito civil de la «cacharrería», estudiaba temas guerreros. Parecía sentir su destino en la futura República.

Salvando el sentido y la distancia de las dos Revoluciones, a Manuel Azaña le ha sucedido lo mismo que a León Davidovitch Trostki. Cuando Trostki vivía miserablemente en Ginebra o vendía periódicos en las calles de New York, no podía ocurrírsele que el comunismo le encomendaría la tarea de reconstruir un ejército roto al firmarse el tratado de Brest Livostki. Trostki, enemigo del Ejército zarista, se comportó como un Napoleón organizador.

Azaña, adversario de la guerra, pacifista decidido, hombre de letras, defensor del fuero civil, predominando sobre todos los demás, es, acaso por esa aparente contradicción, el hombre que se necesitaba al frente del ministerio de la Guerra, ex Ejército.

Romántico de la República, como los hombres del 98, Azaña tiene un fondo sentimental. Ha estudiado temas militares, para compaginar, literariamente, el discurso de las armas y de las letras. Hombre de inducciones literarias, puede dar una sorpresa grata al país, terminando felizmente su gestión. A pesar del gesto duro, de la apariencia belicosa de su figura, no sabrá, no podrá resolver, «manu militari» las cuestiones. Y esta será la mejor forma de hacer honor a su tradición literaria. Porque, realmente, lo que necesita el país, es un enterado de la técnica militar que haga todo lo contrario de lo que aconseja la estrategia.

PARADOX

(DIBUJO DE ALCAZAR)



Así es el trabajo de las dependientes.—(Foto García Alvarez)